

# ঈশ্বরের বিশ্রামবার

সেসিল এন. রাইট দ্বারা সাবাথ  
এইচ লিও বোলেসের দ্য লর্ডস ডে

## সাবাথ

### আইনের পরিবর্তন?

ড্যানিয়েল 7:25 মানুষের পরিবর্তনশীল ঈশ্বরের আইনকে বোঝায় - একটি জিনিস যা ভুল। কিন্তু, ঈশ্বর যদি তার নিজের আইন পরিবর্তন করে থাকেন, তাহলে সেটা সম্পূর্ণ ভিন্ন বিষয়- এবং এটাকে স্বীকৃতি না দেওয়া এবং মানিয়ে না নেওয়াটা ভুল। সুতরাং, আমি এখন যা করতে চাই তা হল যে ঈশ্বর যীশু খ্রীষ্টকে আমাদের মহাযাজক হিসাবে মেলচিসেদেকের আদেশের পরে আমাদের মহাযাজক করার সময় এমন একটি পরিবর্তন করেছিলেন, এবং হারুনের লেবীয় আদেশের পরে নয় যেমন তিনি পুরোহিতদের জন্য আইন করেছিলেন যে আইনের অধীনে তিনি মূসাকে মধ্যস্থতা করেছিলেন এবং যার দ্বারা তিনি সিনাই পর্বতে দশটি আদেশও দিয়েছিলেন।

1. হিব্রু (7:11-25) (আমেরিকান স্ট্যান্ডার্ড সংস্করণ):

ক "এখন যদি লেবীয় যাজকত্বের মাধ্যমে পরিপূর্ণতা [সর্বশেষে পরিব্রাণের উল্লেখ করে, v. 25] থাকত কারণ এর অধীনে লোকেরা আইন পেয়েছে), তাহলে আর কী দরকার ছিল যে মেলচিসেদেকের আদেশের পরে অন্য পুরোহিতের উত্থান হওয়া উচিত, এবং হারুনের আদেশের পরে গণনা করা হবে না? কারণ যাজকত্বের জন্য এই জিনিসগুলিকে পরিবর্তন করা হয়েছে, কারণ এই যাজকত্বের পরিবর্তনের প্রয়োজন ছিল। অন্য একটি গোত্রের কাছে, যেখান থেকে কেউ বেদীতে উপস্থিত হননি। কারণ এটা স্পষ্ট যে আমাদের প্রভু যিহূদা থেকে উদ্ভূত হয়েছেন; কোন গোত্রের বিষয়ে মূসা [যার মাধ্যমে ঈশ্বর পুরানো চুক্তির আইন দিয়েছিলেন] যাজকদের বিষয়ে কিছুই বলেননি। এবং আমরা যা বলি তা আরও ব্যাপকভাবে স্পষ্ট হয়, যদি মেলচিসেদেকের উপমা পরে, অন্য একজন প্রজা হয়ে থাকেন। দৈহিক [দৈহিক] আদেশের [পুরাতন চুক্তির আইন] অনুসারে নয়, কিন্তু [তাঁর পুনরুত্থানের পরে খ্রীষ্টের] অন্তহীন জীবনের শক্তির পরে: কেননা এটি তাঁর সাক্ষী, মেলচিসেদেকের আদেশ অনুসারে আপনি চিরকালের জন্য পুরোহিত। কারণ পূর্বের আদেশটি বাতিল করা হয়েছে, এর দুর্বলতা এবং অলাভজনকতার কারণে (কারণ আইন কিছুই নিখুঁত করেনি), এবং এর ফলে আরও ভাল আশা নিয়ে আসা হয়েছে, যার মাধ্যমে আমরা ঈশ্বরের নিকটবর্তী হই। এবং যদিও এটি একটি শপথ গ্রহণ ছাড়া নয় (কারণ তারা [হারুনের আদেশের পরে, লেভিটিকাল পুরোহিত] শপথ ছাড়াই যাজক করা হয়েছে; কিন্তু তিনি [খ্রিস্ট] একটি শপথ নিয়ে যিনি তাঁর সম্পর্কে বলেছেন), প্রভু শপথ করেছেন এবং নিজেকে অনুতপ্ত করবেন না, আপনি চিরকালের জন্য একজন যাজক; অনেক দ্বারা যীশু আরও ভাল চুক্তির জামিন হয়েছেন এবং তারা সংখ্যায় [পর্যায়ক্রমে] অনেককে যাজক করা হয়েছে, কারণ মৃত্যুর দ্বারা তাদের চলতে বাধা দেওয়া হয়েছে; কিন্তু তিনি, যেহেতু তিনি চিরকাল থাকবেন, তার যাজকত্ব অপরিবর্তনীয়। "যেহেতু তিনি তাদের জন্য মধ্যস্থতা করার জন্য জীবিত দেখে তাঁর মাধ্যমে ঈশ্বরের নিকটবর্তী হওয়া সবচেয়ে বেশি তাদের রক্ষা করতে সক্ষম।"

উপরোক্ত অনুচ্ছেদটি বলছে যে ওল্ড কভেন্যান্টের লেভিটিকাল যাজকত্বের অধীনে কোন "পরম থেকে পরিব্রাণ" (কোন শাস্ত্র পরিব্রাণ) নেই। কোন একজন যাজক, এমনকি নশ্বর পুরোহিতের উত্তরাধিকারীও নয়, পৃথিবীতে তাদের জীবনকালের বাইরে পরিব্রাণ প্রদান করতে পারেনি, কারণ তারা বছরের পর বছর যে বলি উৎসর্গ করেছিল তা একবারে এক বছরের বেশি সময় ধরে লাভবান হয়নি - তাই, পৃথিবীতে জীবনের বাইরে নয়। অতএব, এমনকি পুরাতন চুক্তির অধীনে বসবাসকারীরাও কেবল যীশু খ্রীষ্টের পরবর্তী এবং চিরস্থায়ী যাজকত্বের মাধ্যমে অনন্ত জীবন পেতে পারে, যাঁর পাপের জন্য এককালীন আত্মত্যাগের সুবিধা অনন্তকালের জন্য তাদের পরিব্রাণ প্রদানের জন্য পূর্ববর্তী ছিল (নীচে 9:15 এ উল্লেখ করা হয়েছে) - কারণ পশুদের রক্ত যা লেবীয় যাজকরা বারবার "প্রদান করতে পারেনি" (প্রাক্তন যাজকদের বারবার) "প্রদান করতে পারেনি"। আর সদস্য হয়নি,

খ. "কিন্তু এখন তিনি [খ্রিস্ট] আরও চমৎকার একটি মন্ত্রিত্ব পেয়েছেন, এত বেশি যে তিনি আরও ভাল চুক্তির মধ্যস্থতাকারী [যার চেয়ে মূসা মধ্যস্থতাকারী ছিলেন], যা আরও ভাল প্রতিশ্রুতির উপর প্রণীত হয়েছে। কারণ প্রথম চুক্তিটি যদি ক্রটিহীন হত [অর্থাৎ, এটি যদি 'পরিব্রাণের' জন্য অপরিপূর্ণ না হত, তাহলে দ্বিতীয় স্থানটি পাওয়া যেত না]। তাদের সাথে [ইস্রায়েলের জাতি, যেটি ইস্রায়েল রাজ্য এবং যিহূদার রাজ্যে বিভক্ত হয়ে এসেছিল], তিনি বলেন, দেখ, এমন দিন আসছে, প্রভু বলছেন, যে আমি ইস্রায়েল পরিবারের সাথে এবং যিহূদার পরিবারের সাথে একটি নতুন চুক্তি করব; যে চুক্তি আমি তাদের

পিতৃপুরুষদের সাথে করেছিলাম সেই চুক্তি অনুসারে নয়; এবং আমি তাদের বিবেচনা করিনি, প্রভু বলেছেন [জেরেমিয়া 31:31-34 দেখুন] ... যে তিনি বলেছেন, একটি নতুন চুক্তি, তিনি প্রথমটিকে পুরানো করেছেন। কিন্তু যা বৃদ্ধ ও বৃদ্ধ হয়ে যাচ্ছে তা বিলুপ্ত হওয়ার কাছাকাছি।" (8:6-13)

গ. ইতিমধ্যেই উপরে উল্লেখ করা হয়েছে: "এবং এই কারণেই তিনি [খ্রিস্ট] একটি নতুন চুক্তির মধ্যস্থতাকারী, যাতে প্রথম চুক্তির অধীনে থাকা সীমালঙ্ঘনগুলি থেকে মুক্তির জন্য একটি মৃত্যু ঘটেছিল, যাদেরকে ডাকা হয়েছে তারা চিরন্তন উত্তরাধিকার [পরম পর্যন্ত পরিত্রাণ] পাওয়ার প্রতিশ্রুতি পেতে পারে।" (৯:১৫)

অনুগ্রহ করে সাবধানে হিব্রুদের অধ্যায় 7-10 পড়ুন, যেখান থেকে আমি শুধুমাত্র উদ্ধৃতাংশ নিয়েছি এবং বিশেষ করে লক্ষ্য করেছি যে:

(ক) পুরাতন চুক্তির অধীনে যা ঘটেছিল তা ছিল প্রকার এবং ছায়া

নতুন চুক্তির অধীনে "আসন্ন ভালো জিনিস" (10:1) এবং

(b) তিনি প্রথমটি নিয়ে যান, যাতে তিনি দ্বিতীয়টি প্রতিষ্ঠা করতে পারেন। (10:9)

2. অনুগ্রহ করে 2 করিন্থিয়ানস 3ও পড়ুন এবং নিম্নলিখিতগুলি লক্ষ্য করুন:

ক কি "লিখিত, এবং পাথরে খোদাই করা হয়েছে," অর্থাৎ পুরাতন চুক্তির দশটি আদেশ, যেখানে সাবাথের আদেশ রয়েছে (যাত্রাপুস্তক 31:18; 32:15; 34:28), চলে গেছে (বনাম 4-16)।

খ. এটি বিশেষভাবে বলা হয়েছে যে "পুরাতন চুক্তি... খ্রীষ্টে শেষ হয়ে গেছে" (v. 14)।

3. অনুগ্রহ করে মনে রাখবেন কলসিয়ানস 2:16-17, যা নিম্নোক্তভাবে পড়ে: "অতএব কেউ যেন মাংস, পানীয়, বা উৎসবের দিন বা অমাবস্যা বা বিশ্রামবারে তোমাদের বিচার না করে: যা আসন্ন জিনিসের ছায়া; কিন্তু দেহ [খ্রীষ্টের ছায়া], তাই খ্রীষ্টের রাজা হিসাবে, 'মসিহের ছায়া বলে', তাই 'খ্রীষ্টের রাজা'।"

## দশটি আদেশ কি এখনও বাধ্যতামূলক?

এখন, "দশটি আদেশ আজও প্রায় দুই হাজার বছর আগের মতই সত্য" কিনা, যদি আপনি বলতে চান যে সেগুলি তখনকার মতো আজও "আবদ্ধ" আছে, তবে এটি নির্ভর করে যে সেগুলিও নতুন চুক্তির আইন, বা খ্রীষ্টের আইনে অন্তর্ভুক্ত ছিল কিনা তার উপর। এটা নির্দিষ্ট স্বীকার করা হয় যে বিশ্রামবার আদেশ ব্যতীত তাদের সকলকে এইভাবে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। কিন্তু কলসীয় 2:16-17-এ, উপরে উদ্ধৃত করা হয়েছে, আমরা এটিকে বিশেষভাবে সেই বিষয়গুলির শ্রেণীতে অন্তর্ভুক্ত দেখি যার দ্বারা আমাদের বিচার করা যায় না - অর্থাৎ, সেগুলি পালন না করার জন্য নিন্দা করা যায় না - যার অর্থ, তাই, তারা খ্রীষ্টের অধীনে আবদ্ধ নয়।

এটি মৌলিক, এবং এর অর্থ হল ঈশ্বর নিজেই আইনের পরিবর্তন করেছেন, যাতে খ্রিস্টের অধীনে বিশ্রামবার আদেশ আর বাধ্যতামূলক নয় - একটি উপসংহার আমি মনে করি সফল দ্বন্দ্বের বাইরে। এবং, যৌক্তিকভাবে, আমি একা এটি দিয়ে থামতে পারি।

কিন্তু আমি প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলাম "বিবেচনাধীন বিষয়ের উপর শাস্ত্রের শিক্ষা বলে আমি যা বিশ্বাস করি তার একটি পরিষ্কার এবং সঠিক দৃষ্টিভঙ্গির জন্য একটি পর্যাপ্ত বিশদ ওভারভিউ প্রদান করার জন্য যথেষ্ট বিস্তৃত হওয়ার চেষ্টা করব" -- একটি বর্ধিতকরণ, এবং ঐশ্বরিক যুক্তিবাদীর আরও নিশ্চিতকরণ, যদি আপনি দয়া করেন। এবং আমি এখন পুরানো এবং নতুন চুক্তির উভয় শাস্ত্র থেকে চেষ্টা করছি, যদিও এর অর্থ অনেক, অনেক দীর্ঘ চিকিত্সা।

1. নতুন চুক্তি আইনের অধীনে সাবাথের অবস্থা।

গালাতীয় 4:10-11-এ, প্রেরিত পৌল, যখন অজাতীয় খ্রিস্টানদের লেখার সময়, যারা খংনা করানো এবং মোশির পুরানো চুক্তির আইন রক্ষা করার জন্য জুডাইজিং শিক্ষকদের দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিলেন (প্রেরিত 15:1-5 দেখুন), বলেছিলেন: "তোমরা দিনগুলি পালন কর [যার মধ্যে বিশ্রামবারের দিনগুলি অন্তর্ভুক্ত হবে], এবং আমি আপনার জন্য সবচেয়ে ভাল বছর এবং ঋতুকে ভয় পাচ্ছি, এবং আমি বছরের পর বছর ধরে শ্রম দিয়েছি। বৃথা।" এবং, সুন্যত সম্পর্কে, যা পুরানো চুক্তির অধীনে প্রয়োজন ছিল, তিনি বলেছিলেন: "...যদি তোমরা সুন্যত গ্রহণ কর, খ্রীষ্ট তোমাদের কিছুই লাভ করবেন না। হ্যাঁ, আমি আবারও প্রত্যেক ব্যক্তির কাছে সাক্ষ্য দিচ্ছি যে খংনা করানো হয়েছে, সে পুরো আইন পালনের জন্য ঋণী। তোমরা খ্রীষ্টের কাছ থেকে বিচ্ছিন্ন হয়েছ, তোমরা যারা আইন দ্বারা ধার্মিক হবে। তোমরা খ্রীষ্টের অনুগ্রহ থেকে পতিত হয়েছ, যীশুর অনুগ্রহ থেকে পতিত হয়েছ... না সুন্যত; কিন্তু বিশ্বাস প্রেমের মাধ্যমে কাজ করে" (গাল. 5:2-6)।

পূর্বোক্তে যে নীতিটি দেখা যায় তা হল: খ্রিস্টের অধীনে "সুন্নত" আদেশ দেওয়া হয় না, বা রক্ষা পাওয়ার জন্য পুরানো চুক্তির আইন মান্য করা না হলে তা নিষিদ্ধও হয় না। কিন্তু যদি এটি করা হয় কারণ পুরানো চুক্তির আইনের অধীনে প্রয়োজন, এবং ন্যায্য বা সংরক্ষিত হওয়ার জন্য, যা আমাদেরকে সেই সমস্ত আইন পালন করতে বাধ্য করে, তবুও খ্রীষ্টের কাছ থেকে এবং সেইজন্য খ্রীষ্টের মাধ্যমে ঈশ্বরের অনুগ্রহ থেকে আমাদের বিচ্ছিন্ন করে, যা ছাড়া আমরা পরিভ্রাণ পেতে পারি না। সেই নীতি, নতুন চুক্তির আইনে অন্তর্ভুক্ত নয় এমন পুরানো চুক্তির কোনো আদেশের ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা, "সাবাথ" আদেশ অন্তর্ভুক্ত করে, যা ইতিমধ্যেই কলসীয় 2:16-17 এ উল্লেখ করা হয়েছে।

এবং, যেহেতু সেই অনুচ্ছেদে "বিশ্রামবার" আইটেমগুলির মধ্যে তালিকাভুক্ত করা হয়েছে যেগুলি "আসন্ন জিনিসগুলির ছায়া" - "আসন্ন ভাল জিনিসগুলির একটি ছায়াযুক্ত আইন" (হিব্রু 10:1) - অর্থাৎ, খ্রীষ্টের মাধ্যমে আসা, যিনি নতুন চুক্তির মধ্যস্থতাকারী - যা বিশ্রামবারটিকে আরও সম্পূর্ণভাবে পরীক্ষা করা গুরুত্বপূর্ণ করে তোলে, পুরানো এবং নতুন চুক্তির দৃষ্টিকোণ উভয়ের জন্য এটিকে আরও স্পষ্ট করে।

## 2. পুরাতন চুক্তি শাস্ত্রে বিশ্রামবার: জেনেসিস থেকে মালাচি।

ক প্রথম উল্লেখিত (জেনেসিস 2:1-3): "এবং স্বর্গ ও পৃথিবী এবং তাদের সমস্ত সৈন্য [জেনেসিস 1-এর ছয় দিনে] শেষ হয়েছিল। এবং সপ্তম দিনে ঈশ্বর তাঁর তৈরি করা কাজ শেষ করলেন; এবং তিনি তাঁর তৈরি সমস্ত কাজ থেকে সপ্তম দিনে বিশ্রাম নিলেন। এবং ঈশ্বর সপ্তম দিনে আশীর্বাদ করলেন, এবং ঈশ্বর যা তাঁর কাজ থেকে শূন্যতা সৃষ্টি করেছিলেন, তাতে তিনি বিশ্রাম করেছিলেন।"

এখানে "বিশ্রাম" অনুবাদ করা হিব্রু ক্রিয়া হল শাবাথ, যার অর্থ থামানো বা বিশ্রাম করা। সপ্তম দিন, যা ঈশ্বরের সৃষ্টির কাজ বন্ধ করে দিয়েছিল, তাকে "বিশ্রামবার" (শাবাথ) বা "বিশ্রামের দিন" হিসাবে উল্লেখ করা হয়েছে। এটি পৃথিবীর অস্তিত্বের প্রথম সপ্তাহের সমাপ্তি এবং সপ্তম দিনের একটি সাপ্তাহিক উত্তরাধিকারের সূচনাকে চিহ্নিত করেছিল, পরে ঈশ্বরের দ্বারা "আমার বিশ্রামবার" হিসাবে বলা হয়েছিল (যাত্রাপুস্তক 31:13; লেভিটিকস 19:3, 30; 26:2)।

খ. দ্বিতীয় উল্লেখিত (যাত্রা 16): ইস্রায়েল, সম্প্রতি মিশরীয় দাসত্ব থেকে মুক্তি পেয়েছে এবং কেনানের প্রতিশ্রুত ভূমিতে দীর্ঘ যাত্রার প্রাথমিক পর্যায়ে ছিল, মাউন্ট সিনাই থেকে খুব বেশি দূরে নয়, সিন মরুভূমিতে নিয়ে যাওয়া হয়েছিল, যেখানে তারা এক বছরের জন্য শিবির স্থাপন করবে এবং পুরানো চুক্তির আইন পাবে, যার বিখ্যাত দশটি আদেশের সাথে আমরা এখন উদ্বিগ্ন দায়বদ্ধতা অন্তর্ভুক্ত করেছি।

সিন মরুভূমিতে খাবার বেরিয়ে গিয়েছিল এবং লোকেরা বিড়বিড় করছিল। "তখন যিহোবা মূসাকে বললেন, দেখ আমি তোমার জন্য স্বর্গ থেকে রুটি বর্ষণ করব; এবং লোকেরা বাইরে যাবে এবং প্রতিদিন একটি দিনের অংশ সংগ্রহ করবে, যাতে আমি তাদের প্রমাণ করতে পারি যে তারা আমার আইনে চলবে কি না।

এবং প্রথম ষষ্ঠ দিনে, মূসা লোকদের কাছে এইভাবে ব্যাখ্যা করেছিলেন: "এই হল যিহোবা যা বলেছেন, আগামীকাল একটি পবিত্র বিশ্রাম, যিহোবার উদ্দেশ্যে একটি পবিত্র বিশ্রামবার: আপনি যা সৈঁকবেন তা সিদ্ধ করুন এবং যা সিদ্ধ করবেন তা সিদ্ধ করুন; এবং যা কিছু অবশিষ্ট আছে তা সকাল পর্যন্ত রাখা হবে" (16:2)। এবং যখন সকাল হল মূসা আরও বললেন: "আজ তা খাও; কেননা আজ যিহোবার কাছে একটি বিশ্রামবার: আজ তোমরা মাঠে পাবে না। ছয় দিন তোমরা তা সংগ্রহ করবে; কিন্তু সপ্তম দিনে বিশ্রামবার, সেখানে কেউ থাকবে না" (বনাম 25-26)।

বিশ্রামবারে কিছু লোক জড়ো করার জন্য বাইরে গিয়েছিলেন, কিন্তু কাউকে খুঁজে পাননি "এবং যিহোবা মোশিকে [লোকদের কাছে পৌঁছে দেওয়ার জন্য] বললেন, আর কতদিন তোমরা আমার আজ্ঞা ও আমার আইন মানতে অস্বীকার করবে? কারণ সদাপ্রভু তোমাদের বিশ্রামবার দিয়েছেন, তাই তিনি তোমাদের ষষ্ঠ দিনে দুই দিনের জন্য রুটি দিয়েছেন; তোমরা প্রত্যেকে তার জায়গায় থাক, সপ্তম দিনে কেউ তার স্থান থেকে বেরোবে না। তাই সপ্তম দিনে বিশ্রাম নিল (9-3)।"

এটি একটি ভূমিকা ছিল, এবং শীঘ্রই সিনাইতে তৈরি হতে যাওয়া ঈশ্বর এবং ইস্রায়েলের মধ্যে চুক্তির একটি বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ অংশ হিসাবে বিশ্রামবার আদেশের জন্য একটি শর্ত ছিল।

গ. তৃতীয় উল্লেখিত (যাত্রা 20); ইস্রায়েল সিনাই মরুভূমিতে পৌঁছানোর পর তৃতীয় দিনে, ঈশ্বর সিনাই পর্বতের চূড়া থেকে দশটি আদেশের কথা বলেছিলেন যা তিনি পরে পাথরের দুটি টেবিলে লিখেছিলেন এবং মূসার কাছে পৌঁছে দিয়েছিলেন। তিনি এই বলে শুরু করেছিলেন, "আমি তোমার ঈশ্বর যিহোবা, যিনি তোমাকে মিশর দেশ থেকে এবং দাসত্বের ঘর থেকে বের করে এনেছেন" (ভ. 2)। প্রথম নির্দেশ ছিল তাঁর আগে (বা ছাড়া) অন্য কোনো দেবতা না থাকা। আর চতুর্থটি ছিল: "বিশ্রামবারের দিনটিকে পবিত্র রাখার জন্য স্মরণ কর। ছয় দিন পরিশ্রম করে তোমার সমস্ত কাজ কর; কিন্তু সপ্তম দিন হল তোমার ঈশ্বর সদাপ্রভুর উদ্দেশ্যে একটি বিশ্রামের দিন: এই দিনে তুমি কোন কাজ করবে না, না তোমার মেয়ে, তোমার দাস, তোমার গবাদিপশু, না তোমার বিদেশী যে তোমার দ্বারের মধ্যে আছে;

d আরও ব্যাখ্যামূলক শাস্ত্র - যা ইস্রায়েলের জন্য সপ্তম দিনের বিশ্রামবারের অসাধারণ তাৎপর্য এবং গুরুত্বকে জোর দেয়: যাত্রাপুস্তক 31:12-17: "নিশ্চয়ই তোমরা আমার বিশ্রামের দিনগুলি পালন করবে: কারণ এটি আমার এবং আপনার মধ্যে আপনার প্রজন্মের মধ্যে একটি চিহ্ন; যাতে আপনি জানতে পারেন যে আমিই যিহোবা যিনি ইস্রায়েলের সন্তানদের পবিত্র করার জন্য তাদের পবিত্রতা পালন করবেন ... বংশ পরম্পরায় চিরস্থায়ী চুক্তির জন্য এটি আমার এবং ইস্রায়েলের সন্তানদের মধ্যে তাদের বংশ পরম্পরায় চিরকালের জন্য একটি চিহ্ন: কারণ ছয় দিনে সদাপ্রভু স্বর্গ ও পৃথিবী তৈরি করেছিলেন এবং সপ্তম দিনে তিনি বিশ্রাম করেছিলেন এবং সতেজ হয়েছিলেন।

বহুবচন, "বিশ্রামবারগুলি," কেবলমাত্র তার সাপ্তাহিক পুনরাবৃত্তিতে সপ্তম দিনের বিশ্রামবারকে বোঝায় (প্রতি সপ্তাহে একটি বিশ্রামবার থাকে) - তাই, "সত্যিই তোমরা আমার বিশ্রামের দিনগুলি পালন করবে: কারণ এটি আপনার প্রজন্মের জন্য আমার এবং আপনার মধ্যে একটি চিহ্ন।"

দ্বিতীয় বিবরণ 4:7-8: "কারণ এমন কোন মহান জাতি আছে যে, আমাদের ঈশ্বর যিহোবাকে যখনই আমরা ডাকি, তখনই তাদের কাছে ঈশ্বরের এত কাছে ঈশ্বর আছে? আর কোন মহান জাতি আছে যার বিধি-বিধান ও বিধি-বিধানগুলি এই সমস্ত আইনের মতো ন্যায্যনিষ্ঠ, যা আমি আজ তোমাদের সামনে রেখেছি?" এই মূসা সিনাইতে প্রাথমিকভাবে আইন দেওয়ার চল্লিশ বছর পরে ইস্রায়েলের কাছে তার বিদায়ী ভাষণে বলেছিলেন, যা তিনি এখন তার মৃত্যুর ঠিক আগে পুনরাবৃত্তি করেছিলেন এবং তারপরে জোশুয়ার নেতৃত্বে তাদের কেনান প্রবেশ করেছিলেন।

দ্বিতীয় বিবরণ 5:12-15: মোশি যখন যাত্রাপুস্তক 20:8-11-এর বিশ্রামবারের আদেশের পুনরাবৃত্তি করেছিলেন, বিশ্রামবারে শ্রম থেকে বিশ্রামের প্রয়োজন ছিল এমনকি তাদের "মানুষ-দাস" এবং "দাসী-দাসী" এর জন্যও, তিনি যোগ করেছিলেন: "এবং আপনি মনে রাখবেন যে আপনি মিশর দেশে একজন দাস ছিলেন, এবং আপনার ঈশ্বর যিহোবা সেইজন্য আপনাকে সেখান থেকে বের করে এনেছিলেন এবং ঈশ্বরের আদেশে একটি হাত বাড়িয়ে দিয়েছিলেন। বিশ্রামবার পালন করুন" (v. 15)।

ইজেকিয়েল 20: কয়েক শতাব্দী পরে, যখন ইস্রায়েলের প্রাচীনরা নবী ইজেকিয়েলের কাছে তাঁর মাধ্যমে যিহোবাকে জিজ্ঞাসা করার জন্য এসেছিলেন, তখন যিহোবা তাঁকে তাদের দুবার যাত্রাপুস্তক 31:12-17-তে উল্লিখিত সত্যটি নিম্নরূপ মনে করিয়ে দিতে বলেছিলেন:

- (ক) "এছাড়াও আমি তাদের আমার বিশ্রামের দিনগুলি দিয়েছিলাম, আমার এবং তাদের মধ্যে একটি চিহ্ন হতে, যাতে তারা জানতে পারে যে আমিই যিহোবা যিনি তাদের পবিত্র করেন" (v. 12); এবং
- (b) "আমার বিশ্রামের দিনগুলি ... আমার এবং আপনার মধ্যে একটি চিহ্ন হবে, যাতে তোমরা জানতে পার যে আমিই তোমাদের ঈশ্বর যিহোবা" (v. 20)।

নহেমিয় 9:12-15: প্রায় অর্ধশতাব্দী পরে, ব্যাবিলনীয় বন্দীদশা থেকে ইসরায়েলের প্রত্যাবর্তনের পরে, যখন জেরুজালেমে একটি সাধারণ সমাবেশে ঈশ্বরের উদ্দেশ্যে ধন্যবাদ জ্ঞাপনের একটি একাকী প্রার্থনা করা হয়েছিল যেখানে ইস্রায়েলের সাথে তার আচরণের সাধারণ ইতিহাস তাদের পূর্বপুরুষ আব্রাহামের আহ্বান থেকে বর্তমান সময় পর্যন্ত বর্ণনা করা হয়েছিল, অন্যান্য বিষয়গুলির মধ্যে এটি বলা হয়েছিল: "আপনি নেমে এসেছিলেন এবং সিনাই থেকে তাদের সত্য ও আইন দিয়েছিলেন, এবং তিনি তাদের আইন দিয়েছিলেন এবং সত্য দিয়েছিলেন। আপনার দাস মোশির দ্বারা আপনার পবিত্র বিশ্রামবারে ভাল বিধি ও আজ্ঞা, এবং তাদের কাছে আপনার পবিত্র বিশ্রামবার, আদেশ, বিধি এবং একটি আইন তাদের জানিয়েছিলেন, এবং তাদের ক্ষুধার জন্য স্বর্গ থেকে রুটি দিয়েছিলেন, এবং তাদের তৃষ্ণার জন্য তাদের জন্য পাথর থেকে জল বের করেছিলেন, এবং তাদের আদেশ দিয়েছিলেন যে তারা তাদের সর্বাপেক্ষা জমির অধিকারী হতে যেতে হবে।"

ইসাইয়া 66:23-24, এখন শেষ উল্লেখ করা হয়েছে যদিও কালানুক্রমিকভাবে ইজেকিয়েলের পাঠ্যের চেয়ে প্রায় এক শতাব্দী আগে, পূর্বোক্ত সমস্ত থেকে আলাদা, ইস্রায়েলের কাছে এমন একটি সময়ের ভবিষ্যদ্বাণীমূলক প্রতিশ্রুতি যখন "সমস্ত মানুষ" (সমস্ত জাতি) ইস্রায়েলের ঈশ্বরকে "বিশ্রামবার থেকে বিশ্রামবার পর্যন্ত" উপাসনা করবে: "কেননা নতুন আকাশ ও নতুন পৃথিবী, যেটি আমি তৈরি করব, আপনার সামনে যেমন আপনার নাম থাকবে, এবং সেইভাবে আপনার নাম থাকবেন এবং আপনার যিহোবা থাকবেন। যাও, এক অমাবস্যা থেকে অন্য অমাবস্যায়, এবং এক বিশ্রামবার থেকে অন্য বিশ্রামবারে, সমস্ত মাংস [অইহুদীদের পাশাপাশি ইস্রায়েলীয়রা] আমার সামনে উপাসনা করতে আসবে, যিহোবা বলেছেন।"

পূর্বোক্ত সারাংশের মাধ্যমে, আমাদের নিম্নলিখিতগুলি রয়েছে:

(1) ঈশ্বর তাঁর বিশেষভাবে নির্বাচিত লোক হিসাবে সিনাইতে তাদের সাথে করা চুক্তির একটি চিহ্ন হিসাবে শারীরিক ইস্রায়েলকে তাঁর বিশ্রামের দিনগুলি দিয়েছিলেন (যাত্রাপুস্তক 31:12-17; ইজেকিয়েল 20:12, 20), তাদের অন্যদের থেকে আলাদা করে ইস্রায়েলকে দেওয়া হওয়ার আগে যিহোবার কাছে গম্ভীর বিশ্রামের দিন হিসাবে সপ্তাহের সপ্তম দিনটিকে মানবীয়ভাবে পালন করার কোনও রেকর্ড নেই - মানব ইতিহাসের 2500 বছরেরও কম নয় - বন্যার আগে, আদম, আবেল, শেঠ, হনোক, নোহ বা অন্য কোনও দ্বারা নয় - এবং বন্যার পরে নয়, আব্রাহাম বা অন্য কোনও ব্যক্তি, জ্যাকব, ইসাক, লোকেদের দ্বারা।

যাইহোক, "সপ্তাহ" (হিব্রু শাবুয়া, একটি সাত) শব্দটি জেনেসিস 29:27-28 এ পাওয়া যায়, সিনাইতে ইস্রায়েলকে যিহোবার "বিশ্রামবার" দেওয়ার 250 বছরেরও বেশি আগে জ্যাকবের সাথে কথোপকথনে লাবানের দ্বারা ব্যবহৃত ভাষাগুলির রিপোর্টিং। সুতরাং, নিঃসন্দেহে সাত দিনের চক্রটি সৃষ্টির ছয় দিন এবং সপ্তম দিনে সৃষ্টির পর থেকে ঈশ্বরের বিশ্রামের দিন থেকে উদ্ভূত হয়েছিল - তবুও সপ্তম দিনের কোনো রেকর্ড ছাড়াই যিহোবার কাছে বিশ্রাম হিসাবে মানুষের উপর আদেশ করা হয়েছে, যতক্ষণ না ইস্রায়েলকে দেওয়া হয়েছিল তার এবং তাদের মধ্যে চুক্তির চিহ্ন হিসাবে উপরে বর্ণিত হিসাবে।

(2) অন্য কোন মহান জাতির ইস্রায়েলের ঈশ্বর এবং চুক্তির মতো এমন একটি দেবতা বা চুক্তি ছিল না, এবং অর্থে, কোন বিশ্রামবার পালন করতে হবে না। (দ্বিতীয় বিবরণ 4:7-8; 5:12-15) সাদৃশ্যের উপায়ে, এটি এমন ছিল যে যখন একজন স্বামী তার এবং তার মধ্যে এবং তাদের মধ্যে বিবাহের চুক্তির চিহ্ন হিসাবে তার স্ত্রীকে একটি বিবাহের আংটি দেয়, তাকে অন্য সকলের থেকে আলাদা করে। এবং স্বয়ং ঈশ্বর এটিকে এমন একটি চুক্তির সাথে তুলনা করেছেন, বলেছেন: "যে আমার চুক্তি তারা ভঙ্গ করেছে, যদিও আমি তাদের স্বামী ছিলাম" (জেরিমিয়া 31:32)।

অধিকন্তু, সপ্তম দিনের বিশ্রামবার বিশেষভাবে উপযুক্ত ছিল ঈশ্বর এবং ইস্রায়েলের মধ্যে চুক্তির একটি চিহ্ন হিসাবে যা তারা সিনাইতে প্রবেশ করেছিল। কারণ তাঁর বিশ্রামবার সৃষ্টির ছয় দিনে তিনি যে সমস্ত কাজ করেছিলেন তার সমাপ্তি নির্দেশ করে এবং এটিকে স্মরণীয় করে রাখে (জেনেসিস 2:1-3)। এবং ইস্রায়েলকে তার বিশ্রামবার দেওয়া একইভাবে মিশরে তাদের দাসত্বের অবসানের প্রতীক এবং স্মরণীয় করে, দ্বিতীয় বিবরণ 5:15 অনুসারে। এটি এই সত্যকে প্রতীকী করে যে সৃষ্টির ঈশ্বর এখন ইস্রায়েলের ঈশ্বর, এবং তাদের অন্য কেউ ছিল না - যেমন অন্য কোন জাতি ইতিহাসে এই ধরনের ভাগ করেনি, বা যিহোবার জন্য একটি গম্ভীর বিশ্রাম হিসাবে পালন করার জন্য বিশ্রামবার ছিল।

(3) ইস্রায়েলের কাছে তার "পবিত্র বিশ্রামবার" পরিচিত করা ছিল চারপাশে এবং ঈশ্বরের "সিনাই পর্বতে" অবতরণ করার এবং স্বর্গ থেকে তাদের সাথে কথা বলার ঘটনার মধ্যে একটি ছিল (নেহেমিয়া 9:13-15)। এবং এটি সম্পর্কে তাদের পূর্বের অজ্ঞতা তাদের মধ্যে কয়েকজনের আচরণ দ্বারা প্রমাণিত হয় যখন এটি পালন করার জন্য প্রাথমিকভাবে সিন মরুভূমিতে নির্দেশ দেওয়া হয়েছিল যে ঈশ্বর তাদের মান্না খাওয়ানো শুরু করেছিলেন (যাত্রাপুস্তক 16)।

(4) উপরে (2) ইস্রায়েলের যিহোবা এবং তাদের মধ্যে বিবাহের চুক্তি ভঙ্গ করার উল্লেখ, বিশ্রামবারকে তাদের "অপবিত্র" করা, যিহোবার কাছে বিশ্রামের দিন হিসাবে এটিকে পবিত্র না রেখে তাদের এবং তার মধ্যে চুক্তির চিহ্ন অন্তর্ভুক্ত ছিল। এই ধরনের অপবিত্রতার প্রথম উল্লেখ সংখ্যা 15:32-36 এ পাওয়া যায়। কিন্তু আরও রেফারেন্স এখানে আবৃত্তি করার জন্য অনেক বেশি।

(5) সবশেষে, ইসাইয়া 66:22-23-এর ভবিষ্যদ্বাণীমূলক প্রতিশ্রুতি ইস্রায়েলের কাছে যে নতুন পৃথিবীতে বিশ্রাম গ্রহণের সাথে জড়িত, সে নতুন চুক্তির অধীনে এই বর্তমান পৃথিবীতে বিশ্রামবারকে বোঝায় না যার মধ্যে খ্রিস্ট মধ্যস্থতাকারী, সেই পুরানো চুক্তিকে বাতিল করে যার মধ্যে মূসা মধ্যস্থতাকারী করেছিলেন, কিন্তু চূড়ান্ত বিশ্রামের জন্য যা পৃথিবীতে এসেছেন এখনও সমস্ত জাতির জন্য। যদিও কথিত প্রতিশ্রুতিটি পুরানো চুক্তির অধীনে তৎকালীন বর্তমান সাব্বাটিজমের ভাষায়

(যেমন "এক বিশ্রামবার থেকে অন্য বিশ্রামবারে" এবং "একটি অমাবস্যা থেকে অন্য অমাবস্যাতে" তাকে উপাসনা করতে আসা) এর ভাষায় এটিকে রূপকভাবে ব্যবহার করতে হয়েছিল যদিও তা চিরস্থায়ী বিশ্রামবাদের অভিব্যক্তিপূর্ণ।

কারণ, প্রেরিত যোহন পাটমোসে তার দর্শনে দেখেছিলেন, "নতুন পৃথিবী" এর "পবিত্র শহর, নতুন জেরুজালেম" সহ (প্রকাশিত বাক্য 21:1 - 22:5), "শহরটির সূর্যের কোন প্রয়োজন নেই, না চাঁদের এটিতে আলোকিত হওয়ার জন্য: ঈশ্বরের মহিমা এটিকে আলোকিত করেছে, এবং এর আলো" (3:2:3); "এবং এর দরজা কোনভাবেই দিনে বন্ধ করা হবে না (কারণ সেখানে কোন রাত থাকবে না)" (v. 25); "এবং সেখানে আর রাত হবে না; এবং তাদের প্রদীপের আলোর প্রয়োজন নেই, সূর্যের আলোও নেই; কারণ প্রভু ঈশ্বর তাদের আলো দেবেন" (22:5)।

তদুপরি, পূর্বোক্ত তিনটি শ্লোক নিম্নরূপ একটি চূড়ান্ত শ্লোক দ্বারা অনুসরণ করা হয়েছে, যা একই সাথে সময়ের সাথে একইভাবে রূপক হতে হবে: "এবং তারা বেরিয়ে আসবে, এবং আমার বিরুদ্ধে সীমালঙ্ঘনকারী লোকদের মৃতদেহের দিকে তাকাবে: কারণ তাদের কীট মারা যাবে না, তাদের আগুন নিভে যাবে না; এবং তারা সকলেই অহরহ হবে" (4)।

আন্ডারস্কোর করা বাক্যাংশগুলি [তাদের কীট মারা যাবে না, তাদের আগুন নিভে যাবে না] পরে যীশুর দ্বারা নিযুক্ত করা হয়েছিল, যেমনটি মার্ক 9:43-48-এর নতুন চুক্তির শাস্ত্রে লিপিবদ্ধ করা হয়েছে, "নরকের" (গেহেনা) "কৃমি" এবং "আগুন" এর জন্য প্রয়োগ করা হয়েছে। পরেরটি ছিল আক্ষরিক অর্থে হিনোম উপত্যকা, যেটি পার্থিব জেরুজালেমের উপকণ্ঠে শহরের ডাম্প হিসাবে ব্যবহার করা হয়েছিল, শুধুমাত্র আবর্জনা নেই নয়, দাফন না করা মৃতদেহের জন্যও, "যেখানে কীটগুলি কুঁচকে যায় এবং আগুন জ্বলে" (যেমন নিউ টেস্টামেন্ট AT রবার্টসনের ওয়ার্ড পিকচারে প্রকাশ করা হয়েছে)। কিন্তু এটি আমাদের প্রভুর দ্বারা রূপকভাবে "শয়তান ও তার ফেরেশতাদের জন্য প্রস্তুত করা চিরন্তন আগুন" (ম্যাথু 25:41), - যাকে প্রকাশিত বাক্য 20:14-15-এ "আগুনের হ্রদ" বলা হয় - যেখানে অধার্মিকরা "অনন্ত শাস্তির দিকে চলে যাবে" (v. 26), সর্বজনীন বিচার থেকে যখন যীশু আবার আসবেন (ম্যাথু 25:31-46), যা মৃতদের সর্বজনীন পুনরুত্থান এবং বর্তমান পৃথিবী ও স্বর্গ থেকে পালিয়ে যাওয়াকে অনুসরণ করবে (স্পষ্টতই এর বায়ুমণ্ডলীয় স্বর্গ এবং সম্ভবত পার্শ্বীয় স্বর্গ, কিন্তু ঈশ্বরের আবাস নয়:5-1)। নিশ্চিতভাবেই, তবে, চিরন্তন আগুনের হ্রদ "পবিত্র শহর, নিউ জেরুজালেম" (প্রকাশিত বাক্য 21:1 - 22:5) এর উপকণ্ঠে বা মুক্তিপ্রাপ্ত বাসিন্দাদের দর্শনীয় স্থানে প্রবেশযোগ্য হবে না।

এই ধরনের কারণগুলির জন্য, ইশাইয়া 66:23-24-এর "নতুন পৃথিবীতে" বিশ্রামবার সম্পর্কে যা যিহোবা এখনও "বানাবেন" তা ইলিয়টের সম্পূর্ণ বাইবেলের মন্তব্যে যথাযথভাবে চিহ্নিত করা হয়েছে বলে মনে হয়: "এটি এই ক্ষেত্রের প্রকৃতির মধ্যে রয়েছে যে শব্দগুলি কখনই পায়নি এবং কখনই পূর্ণতা পাওয়া যায় না। একটি সত্যিকারের সত্যতা পাওয়া যায়। হিব্রু 4:9 এর চিরস্থায়ী বিশ্রামবাদের 22-27, এবং এমনকি সেই মহিমাগ্নিত দৃষ্টি আধ্যাত্মিক বাস্তবতার প্রতীক।"

এটি যথাযথভাবে বলা হয়েছে যে ওল্ড টেস্টামেন্ট হল নিউ টেস্টামেন্ট লুকানো, এবং নতুন হল পুরাতন প্রকাশ করা। সুতরাং, আমরা এখন প্রাথমিকভাবে নতুনের কাছে ফিরে আসি পুরানোদের দ্বারা পূর্বাভাসিত জিনিসগুলির জন্য।

## নতুন চুক্তি শাস্ত্র থেকে পর্যবেক্ষণ

1. ইশাইয়া 66:22-23-এর পুরানো চুক্তির অনুচ্ছেদটি আমাদেরকে একটি চিরস্থায়ী বিশ্রামবাদের দিকে উদ্ভূত করে যা অবশ্যই ঈশ্বরের লোকেদের জন্য চূড়ান্ত বিশ্রাম হতে হবে, যীশু খ্রীষ্টের মাধ্যমে উপভোগ করতে হবে, এবং পূর্বাভাসিত কিন্তু পুরানো চুক্তির অধীনে উপভোগ করা হয়নি, এবং আমাদের বর্তমান পৃথিবী একটি নতুন এবং চিরন্তন ইতিহাস দ্বারা স্থানান্তরিত হওয়ার আগে নয়, খ্রীষ্টের দ্বিতীয় ইতিহাসের মধ্যে এটির দ্বিতীয় স্থানটি ঘনিষ্ঠ হয়েছে। বয়স, নিম্নলিখিত মৌলিক দ্বারা:

ক 2 পিটার 3:10-13: "কিন্তু প্রভুর দিন [তাঁর আগমনের দিন। v.4] চোরের মতো আসবে; যার মধ্যে আকাশ [স্পষ্টতই বায়ুমণ্ডলীয় এবং সম্ভবত পার্শ্বীয় স্বর্গ, যেমন ইতিমধ্যে উল্লেখ করা হয়েছে] একটি প্রচণ্ড শব্দের সাথে চলে যাবে, এবং উপাদানগুলি প্রচণ্ড তাপে দ্রবীভূত হবে, এবং পৃথিবী এবং এর মধ্যে থাকা কাজগুলি পুড়িয়ে দেওয়া হবে। এই জিনিসগুলিকে দেখে আমরা সমস্ত মানুষ যা মানুষ হতে পারি, তাই আমরা মানুষ হয়ে যাবো এবং জীবিত হয়ে যাবো? ঈশ্বরের দিনের আগমনের জন্য খুঁজছি এবং আন্তরিকভাবে কামনা করছি, যার কারণে আকাশ আগুনে জ্বলছে এবং উপাদানগুলি প্রচণ্ড উত্তাপে গলে যাবে? কিন্তু তাঁর প্রতিশ্রুতি অনুসারে [কোথায় কিন্তু ইশাইয়া 66:22-23?], আমরা নতুন স্বর্গ এবং একটি নতুন পৃথিবীর সন্ধান করি যেখানে ধার্মিকতা বাস করে।"

খ. প্রকাশিত বাক্য 20:11-15: "এবং আমি একটি সাদা সিংহাসন দেখলাম, এবং তার উপর যিনি বসেছিলেন, যাঁর মুখ থেকে পৃথিবী ও স্বর্গ পালিয়ে গিয়েছিল; এবং সেখানে তাদের জন্য কোন স্থান খুঁজে পাওয়া যায়নি এবং আমি মৃত, বড় এবং ছোটকে সিংহাসনের সামনে দাঁড়িয়ে থাকতে দেখেছি; এবং বইগুলি খোলা হয়েছিল: এবং অন্য একটি বই খোলা হয়েছিল। এটি হল জীবনের বইটি খোলা হয়েছিল: এবং যা মৃতদের কাজ অনুসারে সমুদ্রের বিচার করা হয়েছিল, এবং তাদের কাজ অনুসারে সমুদ্রকে তুলে দেওয়া হয়েছিল। যা তাদের মধ্যে ছিল: এবং প্রত্যেকের কাজ অনুসারে তাদের বিচার করা হয়েছিল। ... এবং যদি কাউকে জীবন পুস্তকে লেখা পাওয়া না যায় তবে তাকে আগুনের হ্রদে নিক্ষেপ করা হয়েছিল।"

এইভাবে, আমাদের কাছে বর্তমান "পৃথিবী এবং স্বর্গ" মানবজাতির সার্বজনীন পুনরুত্থান এবং বিচারের সাথে দূরে পালিয়ে যাচ্ছে, যেমনটি প্রেরিত জন প্যাটমোস দ্বীপে নির্বাসিত হওয়ার সময় তার ভবিষ্যতের দর্শনে দেখেছিলেন।

গ. প্রকাশিত বাক্য 21:1 - 22:5: যদিও এখানে উদ্ভূত করা খুব বেশি, তবে এটি সম্পূর্ণরূপে মনোযোগ সহকারে পড়া উচিত। এটি উপরের একটি দৃষ্টিভঙ্গি যা সমস্ত জাতির ধার্মিকদের জন্য একটি নতুন স্বর্গ এবং নতুন পৃথিবী অনুসরণ করছে, যার সাথে "পবিত্র শহর, নতুন জেরুজালেম [ফিলিস্তিনের পার্থিব জেরুজালেমের বিপরীতে] ঈশ্বরের কাছ থেকে স্বর্গ থেকে নেমে আসছে" ("জীবন্ত ঈশ্বরের শহর, স্বর্গীয় জেরুজালেম" (হিব্রু 12:2)।

এই "নতুন পৃথিবী" এবং "পবিত্র শহর, নিউ জেরুজালেম," স্পষ্টতই "স্বর্গীয় দেশ" এবং "যে শহরটির ভিত্তি রয়েছে, যার নির্মাতা ও নির্মাতা হলেন ঈশ্বর," আব্রাহাম, সারা, এবং আইজ্যাক এবং জ্যাকব (ইব্রীয় 11:8-16) দ্বারা অনুসন্ধান করেছিলেন (হিব্রু 11: 8-16) তাদের জন্য চূড়ান্ত হিসাবে, যা কেবলমাত্র "কশাডোনা" বা "আসেন" ছিল।

"এবং এই সমস্ত [সদ্য উল্লিখিত ব্যক্তিদের সহ, এবং আরও অনেকে তাদের বিশ্বাসের জন্য উদ্ভূত করেছেন], তাদের বিশ্বাসের মাধ্যমে তাদের কাছে সাক্ষ্য দেওয়া হয়েছিল, [স্বর্গীয় দেশ এবং শহরের] প্রতিশ্রুতি পাননি, ঈশ্বর আমাদের সম্পর্কে [এই পৃথিবীতে সামর্থ্যের চেয়ে] আরও ভাল কিছু প্রদান করেছেন, যে আমাদের ছাড়া তাদের নিখুঁত করা উচিত নয়" (হিব্রু: 9314)। অর্থাৎ, তারা পুনরুত্থানের আগে পৃথিবীর পরিপূর্ণতায় প্রবেশ করবে না যখন খ্রীষ্ট আবার পৃথিবীতে আসবেন, আমাদের জন্য যেমন সত্য হবে।

d হিব্রু 3:1 - 4:11: এখানে আবার একটি বর্ধিত অনুচ্ছেদ রয়েছে (যা অনুগ্রহ করে সম্পূর্ণভাবে পড়ুন, এর অগ্রগতি লক্ষ্য করে)।

### শুরু:

"অতএব, পবিত্র ভাইয়েরা, স্বর্গীয় আহ্বানের অংশীদাররা, আমাদের স্বীকারোক্তির প্রেরিত এবং মহাযাজককে, এমনকি যীশুকেও বিবেচনা করুন, ... তাঁর [ঈশ্বরের] ঘরের [পরিবারের] অর্থে] একজন পুত্র, আমরা যার ঘর, যদি আমরা আমাদের সাহসিকতা এবং আমাদের আশার গৌরবকে শেষ অবধি দৃঢ়ভাবে ধরে রাখি:13-6)।

### অব্যাহত:

অনেক দৈহিক ইস্রায়েলের অবিশ্বাস এবং অবিশ্বস্ততার পাঠকদের স্বরণ করিয়ে দেওয়া এবং সেইজন্য পার্থিব কেনানে তাদের জন্য নির্ধারিত বিশ্রামে তাদের প্রবেশ না করা: এছাড়াও এটি থেকে সতর্কতা গ্রহণ করার জন্য এবং স্বর্গীয় কেনানে আধ্যাত্মিক ইস্রায়েলের জন্য উদ্দিষ্ট বাকিগুলি মিস না করার পরামর্শ দেওয়া (3:7 - 4:8)।

### সমাপ্তি:

"অতএব ঈশ্বরের লোকেদের জন্য একটি বিশ্রামবার বিশ্রাম বাকি আছে। কারণ যে তার বিশ্রামে প্রবেশ করেছে সে নিজেও তার কাজ থেকে বিশ্রাম নিয়েছে, যেমন ঈশ্বর তার থেকে করেছিলেন। তাই আসুন আমরা সেই বিশ্রামে প্রবেশ করার জন্য অধ্যবসায় করি, যাতে কেউ অবাধ্যতার একই উদাহরণের পরে না পড়ে" (4:9-11)।

পরবর্তীটি আমাদের উদ্ঘাটন 14:13 এর কথা মনে করিয়ে দিতে পারে: "ধন্য মৃত যারা এখন থেকে প্রভুতে মারা যাচ্ছে: হ্যাঁ, আত্মা বলেন, যাতে তারা তাদের শ্রম থেকে বিশ্রাম পায়; কারণ তাদের কাজ তাদের সাথে চলে।"

2. একটি সম্পূর্ণ এবং স্পষ্ট ওভার-অল দৃষ্টিভঙ্গির জন্য, খ্রিস্টের প্রথম এবং দ্বিতীয় আগমনের মধ্যে, নতুন চুক্তির যুগে প্রাসঙ্গিক ঘটনা এবং বিকাশের আরও একটি জরিপ আমাদের প্রয়োজন, যখন পুরানো চুক্তি "বিশ্রামবার" আর বাধ্যতামূলক ছিল না, এবং কেন নয়, যেহেতু Decalogue-এর অন্যান্য সমস্ত আদেশ (Exodus 20:1-17) নতুন আইনে সংশোধিত ছিল। সুতরাং আমরা নিম্নলিখিত সতর্কতার পরে কেন বাঁধাই করব না তা দিয়ে শুরু করব:

সতর্কতা: পাঠক নীচের কিছু অংশগুলিকে পূর্বোক্ত অংশগুলির তুলনায় আরও ক্লাসিক এবং প্রযুক্তিগত বলে মনে করতে পারেন, তবে তার জানা দরকার যে প্রতিটি আইটেম অন্যথায় এখানে এবং সেখানে তথ্যের বিরোধপূর্ণ বিট বলে মনে হতে পারে তা বোঝার জন্য গুরুত্বপূর্ণ। এক সময়ে, তাঁর আসন্ন রাজ্যের (ম্যাথু 13:1-58; মার্ক 4:1-34 এবং লুক 8:4-15) সম্পর্কিত দৃষ্টান্তগুলির একটি সিরিজের মধ্যে, যীশু বলেছিলেন: "ঈশ্বরের রাজ্যও তাই, যেন একজন মানুষ পৃথিবীতে বীজ ফেলবে; এবং ঘুমিয়ে ও উঠবে, এবং কীভাবে তার জন্ম হবে তা জানবে না এবং পৃথিবীর ফল কিভাবে বেড়ে উঠবে তা সে জানে না।; প্রথমে ফলক, তারপর কান, তারপর কানে পূর্ণ শস্য। কিন্তু ফল পাকলে সঙ্গে সঙ্গে তিনি কান্ডে লাগান কারণ ফসল এসেছে" (মার্ক 4:26-29)।

এটি রাজ্যের পর্যায়গুলির পর্যায়ক্রমিক পর্যায়গুলির পরামর্শ দেয়, যদি আমরা বিভ্রান্তি এড়াতে সক্ষম হই তবে স্বীকৃত হওয়া দরকার। এবং উপমাগুলির উপরে উল্লিখিত সিরিজের অন্য কোথাও, "বীজ ঈশ্বরের শব্দ" (লুক 8 - 10), "রাজ্যের শব্দ" (ম্যাথু 13:19); এবং "ফসল হল পৃথিবীর শেষ" (ম্যাথু 13:39), যখন দুইদেবের ধার্মিকদের মধ্যে থেকে "বিচ্ছিন্ন" করা হয় এবং "আগুনের চুল্লিতে" (বনাম 47-50) নিক্ষেপ করা হয় - যা খ্রীষ্টের দ্বিতীয় আগমনের সময় হবে (ম্যাথু 25:31-46) - "রাজত্বে প্রবেশ করবে" এবং "রাজ্য" প্রবেশ করবে (3)। অনন্ত জীবন" (v. 46), "আগামী পৃথিবীতে" (মার্ক 10:29-30; লুক 18:29-30) - তাদের "আমাদের প্রভু এবং ত্রাণকর্তা যীশু খ্রীষ্টের অনন্ত রাজ্যে প্রবেশ" (2 পিটার 1:

সংক্ষেপে, আমরা আবিষ্কার করব

- (1) একটি প্রাথমিক পর্যায় এবং
- (2) খ্রীষ্টের প্রথম এবং দ্বিতীয় আগমনের মধ্যে এই পৃথিবীতে স্বর্গরাজ্যের একটি সম্পূর্ণ-আগত পর্ব; এবং তারপর
- (3) একটি চূড়ান্ত পর্যায় (অথবা বরং স্বর্গীয় পর্বের অনন্ত চলমানতা) বিশ্বের শেষের পরে আসতে হবে - প্রথমটি পরীক্ষামূলক, তৃতীয়টিতে প্রবেশের জন্য প্রস্তুতিমূলক।

আমরাও ভাবতে পারি যারা 1 নং মঞ্চে প্রবেশ করছে তাদের নং 2 এর চার্টার নাগরিক হিসাবে (যদি বিশ্বস্ত) এবং তারপরে পরবর্তী বিশ্বস্ত নাগরিকদের 3 নম্বরে প্রবেশকারী এবং উত্তরাধিকারী হিসাবে। যেখানে তারা "বিশ্রামবার বিশ্রাম" উপভোগ করবে যা "ঈশ্বরের লোকেদের জন্য" রয়ে গেছে, যেমন হিব্রু 4:9 এ প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছে এবং পূর্বে উল্লেখ করা হয়েছে, পুরানো চুক্তির আইনের "সপ্তম দিনের" বিশ্রামবার থেকে আলাদা কিন্তু যিশু খ্রিস্টের অধীনে নতুন চুক্তির আইনের অংশ নয়, যেমনটি ইতিমধ্যে দেখা গেছে।

অন্যান্য প্রাসঙ্গিক বিবেচনায় এগিয়ে যাওয়ার আগে লক্ষ্য করুন কেন সপ্তম দিনের বিশ্রামবার নতুন চুক্তির আইনের অংশ নয়।

ক ইতিমধ্যেই ভালভাবে নথিভুক্ত করা হয়েছে, সপ্তম দিনের বিশ্রামবার ইস্রায়েলকে মাংস অনুসারে দেওয়া হয়েছিল, এবং এটি একাই, সিনাইতে, ইস্রায়েলের লোকেদের সাথে যিহোবার দ্বারা করা চুক্তির চিহ্ন হিসাবে, তাদের আলাদা করে এবং বিশ্বের অন্যান্য জাতি (অইহুদীদের) থেকে তাদের আলাদা করে, এবং সেই উদ্দেশ্যে ঐতিহাসিকভাবে সবচেয়ে উপযুক্ত ছিল।



কিন্তু খ্রীষ্টের মধ্যে, সেই পার্থক্য এবং বিচ্ছেদ আর নেই। এবং পুরানো চুক্তি তৈরি করা এবং এই ধরনের প্রয়োজন একটি নতুন চুক্তির পথ দিয়েছে যা কেবল তাদের প্রয়োজনই করে না, তবে তাদের বিলুপ্ত করে - অইহুদীদের সাথে সাথে ইহুদীদের আলিঙ্গন করে, এবং অভিন্ন শর্তে, এইভাবে তাদের সকলকে এক জাতি, একটি আধ্যাত্মিক ইস্রায়েলে পরিণত করে (দেখুন ইফিসিয়ানস 2:11-22; রোমানস 2:9:26; 29-6; 29-6; 16, এই শেষ অনুচ্ছেদটিকে বিশেষভাবে "ঈশ্বরের ইস্রায়েল" বলা হয়েছে)।

যীশু নিজেই বলেছিলেন, "আমার [উদ্দেশ্যে ও সম্ভাবনায়] অন্যান্য মেস আছে যেগুলি এই [ইহুদি] পাল নয়; তাদেরও আমাকে আনতে হবে, এবং তারা আমার কণ্ঠস্বর শুনবে; এবং তারা এক পাল হয়ে যাবে [ইহুদি মেসের সাথে], [একটি মেসপালক আছে]" - বা, বিকল্প পাঠ, "এক পাল থাকবে" (জন 210)। এছাড়াও, তিনি বলেছিলেন, "এবং আমি, যদি আমাকে পৃথিবী থেকে উপরে তোলা হয়, তবে আমি সমস্ত মানুষকে [ইহুদি এবং অজাতীদের] নিজের কাছে টানব" (জন 12:32)।

এবং তার আরোহণের আগে, তিনি নির্দেশ দিয়েছিলেন যে সুসমাচারটি সকল জাতির কাছে একইভাবে প্রচার করা হবে (ম্যাথু 28:19-20; মার্ক 16:15-16 এবং লুক 24:46-47) - যা ছিল, "প্রথমে ইহুদীদের কাছে এবং গ্রীক [পরইজাতীয়দের] কাছে" (রোমানস 1:2-এ শুরুতে এবং AD থেকে AD) 41 খ্রিস্টাব্দ থেকে পরবর্তী (প্রেরিত 10-11)।

অতএব, নতুন চুক্তির যুগে (খ্রিস্টের মৃত্যু, পুনরুত্থান এবং স্বর্গারোহণের পরে) মাংস অনুসারে ঈশ্বর এবং ইস্রায়েলের মধ্যে সেই পুরানো চুক্তির চিহ্নকে আবদ্ধ করা একটি অসঙ্গতি হবে - আব্রাহামের বংশধরদের একটি চিহ্ন হিসাবে পুরানো চুক্তির অধীনে মাংসের সুনত বাধ্যতামূলক করার সাথে সমানভাবে, যা খ্রিস্টানদের মতে নয়। অন্যদিকে, বিশ্রামবার আদেশ ব্যতীত পুরাতন চুক্তির Decalogue-এর সমস্ত আদেশগুলি খ্রিস্টানদের জন্য উপযুক্ত হবে, তা ইহুদি বা অজাতীয় পটভূমির হোক না কেন, তারা পুরানো চুক্তির অধীনে দৈহিক ইস্রায়েলের জন্য ছিল- এবং তাই নতুন চুক্তির আইনে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে।

সেই অত্যন্ত প্রাসঙ্গিক কারণে আমরা আবার আমাদের অধ্যয়ন বন্ধ করতে পারি। কিন্তু আমরা নতুন চুক্তির যুগের সাথে প্রাসঙ্গিক ঘটনা এবং উন্নয়ন চালিয়ে যাব, খ্রিস্টের প্রথম এবং দ্বিতীয় আগমনের মধ্যে, যখন পুরানো চুক্তি আইনের বিশ্রামবার আদেশ বাধ্যতামূলক হওয়া বন্ধ হয়ে যায়। উল্লিখিত উন্নয়ন এবং ইভেন্টগুলি কিছু বিষয়ে আরও ভাল দৃষ্টিকোণ দেবে এবং কিছু খুব সাধারণ ত্রুটি এড়াতে আমাদের সাহায্য করবে। (কিছু পুনরাবৃত্তি, কিন্তু ভিন্ন জোরের জন্য, লক্ষ্য করা যেতে পারে।)

খ. "আইন ও ভাববাদীরা [পুরাতন চুক্তির প্রতিনিধিত্বকারী] জন [যীশুর অগ্রদূত] অবধি ছিলেন: সেই সময় থেকে ঈশ্বরের রাজ্যের [মাংসিক ইস্রায়েলের রাজ্যকে বাদ দেওয়া] সুসমাচার প্রচারিত হয়, এবং প্রত্যেক মানুষ এর মধ্যে হিংস্রভাবে প্রবেশ করে," যীশু বলেছেন (লুক 16:16)। অর্থাৎ যারা প্রবেশ করেছে তারা অনেক বিরোধিতার বিরুদ্ধে তা করে। কারণ, তিনি আরও বলেছিলেন: "হায় আপনার আইনজীবীগণ! কারণ তোমরা জ্ঞানের চাবিটি কেড়ে নিয়েছ: এবং যারা প্রবেশ করছিল তাদের বাধা দিয়েছিল" (লুক 11:52); এছাড়াও, "কিন্তু ধিক তোমাদের, শাস্ত্রের শিক্ষক এবং ফরীশীরা, ভণ্ড! কারণ তোমরা স্বর্গরাজ্যকে মানুষের বিরুদ্ধে বন্ধ করে রাখছ: কারণ তোমরা নিজেদের মধ্যে প্রবেশ কর না, যারা প্রবেশ করছে তাদের প্রবেশ করতে দাও না" (ম্যাথু 23:13)।

গ. সেই "প্রবেশ", যদিও, শুধুমাত্র পৃথিবীতে রাজ্যের প্রাথমিক এবং প্রস্তুতিমূলক পর্যায়ে ছিল, প্রথমে জন এবং তারপর যীশু "হাতে" হিসাবে প্রচার করেছিলেন (ম্যাথু 3:1-2; 4:1) - এখনও পুরোপুরি আসেনি। সেই কারণেই যীশু ফরীশীদের বলতে পারেন যে God স্বরের রাজ্য কখন আসবে, "God স্বরের রাজ্য আপনার মধ্যে রয়েছে" (লুক 17:21), বা "আপনার মাঝে" আমেরিকান স্ট্যান্ডার্ড সংস্করণের মার্জিন হিসাবে, বা "আপনার মধ্যে" যেমন "নতুন ইংলিশ বাইবেল এবং এর মধ্যে" এর মধ্যে রয়েছে "এর মধ্যে রয়েছে," এর মধ্যে রয়েছে, "এর মধ্যে রয়েছে," এর মধ্যে রয়েছে। তবুও তিনি তাঁর শিষ্যকে প্রার্থনা করতে শিখিয়েছিলেন, "তোমার রাজ্য আসুক" (ম্যাথু 6:10), কারণ এখনও প্রতিশ্রুতি অনুযায়ী পুরোপুরি আসেনি।

পরে, যাইহোক, তার রূপান্তরের ছয় দিন আগে, যীশু দুটি গুরুত্বপূর্ণ বিবৃতি দিয়েছিলেন:

(1) প্রেরিত পিটারের কাছে, তিনি তাকে "জীবন্ত ঈশ্বরের পুত্র খ্রীষ্ট" বলে স্বীকার করার পরে, "... এই পাথরের উপর [স্পষ্টতই সত্য যে পিটার তার সম্পর্কে স্বীকার করেছিলেন] আমি আমার গির্জা তৈরি করব; এবং ... আমি তোমাকে স্বর্গরাজ্যের চাবি দেব" (ম্যাথু 16:16-19)।

(2) তারপর তাঁর সমস্ত প্রেরিতদের কাছে, বলেন, "এখানে তাদের মধ্যে কিছু আছে যারা পাশে দাঁড়িয়ে আছে, যারা কোনোভাবেই মৃত্যুর স্বাদ গ্রহণ করবে না [কিন্তু জুডাস ইস্কারিয়ট, আত্মহত্যা করবে], যতক্ষণ না তারা দেখতে পাবে রাজ্য শক্তি নিয়ে আসছে" (মার্ক 9:1; cf. ম্যাথু 16:28) - যা পেন্টেকোস্টে ঘটেছিল, তার পুনরুত্থানের চল্লিশ দিন পরে এবং প্রায় দশ দিন পর তার নোটিশ (চ্যাপ্টার 1-9) পরে আরও দৈর্ঘ্য।

দ্রষ্টব্য: (1) "রাজ্য" যেটিকে অনেকবার "ঈশ্বরের রাজ্য" বা "স্বর্গের রাজ্য" হিসাবে বিনিময়যোগ্যভাবে বলা হয়েছে তাকে খ্রিস্টের রাজ্য হিসাবেও উল্লেখ করা হয়েছে (দেখুন ম্যাথিউ 16<sup>d</sup>:28; লুক 1:31-32; 22:29-30; 23:42; জন 18:213; পিটারিয়ানস 18:213; কোল 18:213; relation 1:9), এবং এটিকে "খ্রীষ্ট ও ঈশ্বরের রাজ্য"ও বলা হয় (ইফিসীয় 5:5; cf. প্রকাশিত বাক্য 11:15) - খ্রীষ্টের সাথে "ঈশ্বরের ডান হাতে [সহ-শাসক হিসাবে] বসে আছেন" (মার্ক 16:19; প্রেরিত 2:33; রোমানস 8:34; পিটার 3:21; পিটার 3:21; হিব্রু 3:21; 21)।

(3) অধিকন্তু, পরপর শ্লোকে (ম্যাথু 6:18 এবং 19) "চার্চ" এবং "কিংডম" শব্দগুলিও পরস্পর পরিবর্তনযোগ্যভাবে ব্যবহৃত হয় কারণ একজনের সদস্যরা পৃথিবীতে অন্যের নাগরিক এবং সেই অর্থে একই। তাই, কলসীয় 1:13-এ প্রেরিত পল কলোসায় (খ্রিস্টের লোকদের "শরীর" এবং সেইজন্য সেখানে তাঁর "গির্জা" (1:1, 24) এর "সন্তদের" সম্পর্কে কথা বলেছেন যেমন "[ঈশ্বরের দ্বারা] অনুবাদ করা হয়েছে ... তাঁর প্রেমের পুত্রের রাজ্যে।" এবং প্রেরিত জন, যিনি "এশিয়ার 4" বইয়ের বর্ণনা করেছেন, যা "এশিয়ার 4" গ্রন্থে বর্ণনা করেছেন। নিজেকে "আপনার ভাই এবং ক্লেস এবং রাজ্য এবং ধৈর্য যা যীশুতে আছে আপনার সাথে অংশীদার" (v. 9)।

d উপরে উল্লিখিত অনুচ্ছেদে, "আইন এবং ভাববাদীরা" ঈশ্বর এবং ইস্রায়েলের মধ্যে পুরানো চুক্তির প্রতিনিধি ছিলেন (যা ঈশ্বরের কাছে "একটি রাজ্য" ছিল," Exodus 19:6 যার মধ্যে ডেভিড ছিলেন তার সবচেয়ে আদর্শ রাজা, ঈশ্বরের জন্য পৃথিবীতে ঈশ্বরের চুক্তির লোকদের উপর শাসন করা এবং তাদের শত্রুদের বিরুদ্ধে তাদের বিজয়ের দিকে নিয়ে যাওয়া), যার মধ্যে অন্যান্য বিষয়গুলির মধ্যে আইনপ্রণেতা ছিলেন, যার মধ্যকার আইন প্রণেতারা ছিলেন। জনগণ অন্যদিকে, উপরের এবং অন্যান্য নিউ টেস্টামেন্ট গ্রন্থে উল্লিখিত "ঈশ্বরের রাজ্য" বা "স্বর্গের রাজ্য", নতুন চুক্তির প্রতিনিধিত্ব করে, যার মধ্যে খ্রীষ্ট হলেন মধ্যস্থতাকারী (হিব্রু 8:6; 9:15; 12:24), এবং যার অধীনে তিনি রাজা, ঈশ্বরের জন্য ঈশ্বরের লোকদের উপর শাসন করছেন, এবং দাউদকে বিজয়ী করেছেন। তার মায়ের প্রতিশ্রুতি ছিল, "তিনি মহান হবেন, এবং তাকে বলা হবে পরমেশ্বরের পুত্র: এবং প্রভু ঈশ্বর তাকে তার পিতা দায়ূদের সিংহাসন দেবেন: এবং তিনি চিরকালের জন্য জ্যাকবের [ইস্রায়েল] পরিবারের উপর রাজত্ব করবেন; এবং তার রাজ্যের কোন শেষ হবে না" (লুক 1:32-33)। (ওল্ড টেস্টামেন্টের ইসাইয়া 9:6-7 ভবিষ্যদ্বাণীর তুলনা করুন)।

e খ্রিস্টের রাজত্ব, তবে, "মাংসের পরে ইস্রায়েল" (cf. 1 করিন্থিয়ানস 10:18) এর উপর নয়, কিন্তু আধ্যাত্মিক ইস্রায়েলের উপরে (cf. রোমানস 2:17-29; 4:1-12)। এবং এটি সমস্ত অইহুদীদের পাশাপাশি সমস্ত ইস্রায়েলীয়দের অন্তর্ভুক্ত করবে যারা "ইস্রায়েলের পরিবার এবং যিহূদার পরিবার" (ইব্রীয় 8:8-12) এর সাথে ঈশ্বরের দ্বারা প্রণীত নতুন চুক্তিকে আলিঙ্গন করবে। এটি হবে (1) খ্রিস্টের "করুণার মাধ্যমে" ইহুদি এবং বিধর্মীদের মধ্যে বিভক্তির মধ্যবর্তী প্রাচীরটি ভেঙে ফেলার পরে, "নিজের মধ্যে একজন নতুন মানুষ সৃষ্টি" করার জন্য (মাংস অনুসারে ইহুদি বা বিধর্মী নয়, কিন্তু খ্রিস্টান, আধ্যাত্মিক ইস্রায়েল গঠন করে) এবং (2) এটিকে পেরেক দিয়েছিলেন [পুরাতন চুক্তির আইন এবং ইস্রায়েলীয়দের মধ্যে পার্থক্য করা হয়েছিল, যা ইজরায়েল থেকে আলাদা করা হয়েছিল] 2:11-22; কলসীয় 2:8-15)।

চ পূর্বে উল্লিখিত হিসাবে, তাঁর রূপান্তরের মাত্র ছয় দিন আগে, যীশু তাঁর প্রেরিতদের বলেছিলেন, "এখানে তাদের মধ্যে কিছু আছে যারা পাশে দাঁড়িয়ে আছে, যারা ঈশ্বরের রাজ্যকে শক্তি নিয়ে আসতে না দেখা পর্যন্ত কোনভাবেই মৃত্যুর স্বাদ গ্রহণ করবে না" (মার্ক 9:1; cf. ম্যাথিউ 16:28) - যা পেন্টেকোস্টে ঘটেছিল করুণাবিদ্ধকরণের পরে, এবং খ্রিস্টের পুনরুত্থান, এবং 1-9 হিসাবে। পিটার 2)। এটি যীশুর উপরোক্ত ঘোষণার প্রায় ছয় মাস পরে, এবং তিনি প্রেরিত পিটারকে বলেছিলেন, "আমি তোমাকে স্বর্গের রাজ্যের চাবিগুলি দেব" (ম্যাথু 16:19), পিটার তাকে "খ্রীষ্ট, জীবন্ত ঈশ্বরের পুত্র" হিসাবে স্বীকার করার পরে। সেই সময়ে, যীশু আরও বলেছিলেন, "এই পাথরের উপরে [স্পষ্টতই সত্য যে পিটার তার সম্পর্কে স্বীকার করেছিলেন] আমি আমার গির্জা তৈরি করব" (বনাম 16-18)।

g উপরে উল্লিখিত মার্ক 9:1 এর সাথে সামঞ্জস্য রেখে, যেখানে যীশু বলেছিলেন যে তখন উপস্থিত কেউ কেউ মৃত্যুর স্বাদ গ্রহণ করবে না যতক্ষণ না "ঈশ্বরের রাজ্য শক্তির সাথে আসে," প্রেরিত 1:1-9 এর লুক রিপোর্ট করে যে "তার আবেগ [তার দুঃখ এবং মৃত্যু, তার পুনরুত্থান দ্বারা অনুসরণ করা]" এবং "স্বর্গ থেকে তাঁর স্বর্গে আরোহণ" হওয়ার প্রতিশ্রুতি, কিন্তু তিনি "যীশুর স্বর্গে আরোহণ করার জন্য অপেক্ষা করেন"। পিতার [তাদের সান্ত্বনাদাতা, বা সাহায্যকারী হিসাবে পবিত্র আত্মার, তার পরিবর্তে, তিনি তাদের থেকে স্বর্গে চলে যাওয়ার পরে (জন 14:16-17 দেখুন)], যা তিনি বলেছিলেন,

তোমরা আমার কাছ থেকে শুনেছ: কারণ জন [বাপ্তিস্মদাতা] সত্যিই জলে বাপ্তিস্ম নিয়েছেন; কিন্তু আপনি সেই পবিত্র দিনে বাপ্তিস্ম গ্রহণ করবেন যখন তিনি অনেক শক্তি পাবেন না এবং আপনি পবিত্র আত্মা পাবেন।

মনে রাখার বিষয়গুলি হল:

- (1) খ্রিস্টের প্রেরিতরা (জুডাস ইসকারিওট বাদে) রাজ্য আসতে দেখবেন;
- (2) এটি শক্তির সাথে আসবে;
- (3) তারা নিজেরাই ক্ষমতা লাভ করবে যখন পবিত্র আত্মা আসবেন এবং খ্রিস্টের স্বর্গারোহণের অনেক দিন পরেই তারা এতে "বাপ্তিস্ম" লাভ করবে। অতএব, যখন আইটেম (3) ঘটেছে, আইটেম (1) এবং (2) তাদের পূর্ণতা পাবে।

জ. তদনুসারে, আইন 2-এ লিপিবদ্ধ হিসাবে, যখন পেন্টেকস্টের দিনটি এসেছিল, খ্রিস্টের স্বর্গারোহণের প্রায় দশ দিন পরে, এবং প্রেরিতরা এক জায়গায় একসাথে ছিলেন, নিম্নলিখিত নাটকীয় ঘটনাগুলি ঘটেছিল:

- (1) "... হঠাৎ স্বর্গ থেকে একটি ছুটে আসা শক্তিশালী বাতাসের মতো একটি শব্দ এল," প্রেরিতরা যেখানে বসেছিলেন সেই সমস্ত ঘর ভরে গেল।
- (2) "এবং তাদের কাছে আগুনের মতো বিচ্ছিন্ন জিভগুলি দেখা গেল; এবং ... তাদের প্রত্যেকের উপরে বসল।"
- (3) "এবং তারা সকলেই পবিত্র আত্মায় পূর্ণ হল, এবং আত্মা তাদের উচ্চারণ করার জন্য অন্যান্য ভাষায় [অন্য ভাষায়] কথা বলতে শুরু করল।"

i এবং প্রেরিত পিটার, যাকে "স্বর্গের রাজ্যের চাবি" দেওয়া হয়েছিল, জেরুজালেম শহরে সেই শুরুর দিনের মূল ভাষণ দিয়েছিলেন, যেখানে তাদের প্রথম শ্রম দীর্ঘ সময়ের জন্য হবে। সেদিন 'প্রায় তিন হাজার প্রাণ' সাড়া দিয়েছিল। এবং সেই দিন থেকে "প্রভু তাদের মস্তলীতে প্রতিদিন যোগ করেন যারা পরিত্রাণ পেয়েছিলেন" (প্রেরিত 2:27, নিউ কিং জেমস সংস্করণ)। সুতরাং, পেন্টেকস্টের দিনে "গির্জা" প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল; "স্বর্গের রাজ্য" এসেছিল। এবং প্রেরিত 2:22-40 এর পিটারের পেন্টেকস্টের উপদেশ এতে আমাদের বর্তমান অধ্যয়নের সাথে প্রাসঙ্গিক আরও পয়েন্ট ছিল।

j তাঁর উপদেশে, প্রেরিত পিটার ঘোষণা করেছিলেন যে খ্রীষ্টকে "উত্থিত" (মৃত থেকে) করা হয়েছে এবং স্বর্গে ঈশ্বরের ডান হাতে উন্নীত করা হয়েছে; যে তিনি পিতার কাছ থেকে পবিত্র আত্মার প্রতিশ্রুতি পেয়েছিলেন, সেই দিন দেখা ও শোনা অলৌকিক প্রকাশের জন্য দায়ী; এবং যে তিনি "ঈশ্বরের ডানদিকে বসে থাকবেন যতক্ষণ না তার শত্রুরা তার পায়ের পাদদেশে পরিণত হয় - যীশুকে "প্রভু এবং খ্রীষ্ট উভয়ই" করা হয়েছে (প্রেরিত 2:22-36)।

বিলুপ্ত করা শেষ শত্রু হল মৃত্যু [মৃতদের সর্বজনীন পুনরুত্থানের মাধ্যমে (প্রকাশিত বাক্য 20:13-20) এবং জীবিত সাধুদের দেহকে অবিনশ্বর এবং অমর ব্যক্তিদের রূপান্তরিত করা (1 করিন্থিয়ানস 15:50-57)]। ... এবং যখন সমস্ত কিছু তাঁর বশীভূত করা হয়েছে, তখন পুত্র নিজেও তাঁর অধীন হবেন যিনি তাঁর অধীন সমস্ত কিছু করেছেন, যাতে ঈশ্বর সব কিছু হতে পারেন" - যেমন পিতা পুত্রকে বর্তমানের জন্য তৈরি করেছেন - "স্বর্গে ও পৃথিবীতে সমস্ত কর্তৃত্ব সহ" (ম্যাথু 28:18) - "ফেরেশতা এবং কর্তৃত্ব ও ক্ষমতা তাঁর অধীনস্থ করা হয়েছে" (23)।

এর অর্থ এই নয় যে খ্রিস্ট আর কোনো অর্থেই রাজত্ব করবেন না, কারণ "ঈশ্বরের সিংহাসন এবং মেসশাবকের [খ্রিস্ট] সেখানে থাকবে [অর্থাৎ, 'পবিত্র শহর, নতুন জেরুজালেমে, স্বর্গ থেকে 'নতুন পৃথিবীতে' নেমে আসবে]]: এবং তাঁর দাসেরা তাঁর সেবা করবে; ... এবং তারা চিরকালের জন্য রাজত্ব করবে" (প্রকাশিত বাক্য 2-3 হিসাবে তারা দেখেছিল: 3-3) 21; cf 2 টিমোথি 2:12)। যদিও তিনি এখনও পিতার সাথে সহ-শাসক থাকবেন যেমন তিনি এখন আছেন (প্রকাশিত বাক্য 3:21), তার রাজত্বকে তখন আলাদা করা হবে না যেমনটি এখন ঐশ্বরিক শাসনের সমস্ত শত্রুকে জয় করার জন্য নির্ধারিত ভূমিকা দ্বারা - সেই কার্যভার ইতিমধ্যেই সম্পন্ন হয়েছে।

k. পেন্টেকস্টের উপদেশে, প্রেরিত পিটারও গীতসংহিতা 16:8-10-এ ডেভিড থেকে উদ্ধৃত করেছিলেন, এবং তারপরে নিম্নোক্ত মন্তব্য করেছিলেন: "ভাইয়েরা, আমি পিতৃপুরুষ ডেভিডের বিষয়ে আপনাদের নির্দিষ্ট বলতে পারি যে, তিনি উভয়েই মারা গিয়েছিলেন এবং সমাধিস্থ হয়েছিলেন, এবং তাঁর সমাধি আজ পর্যন্ত আমাদের সাথে রয়েছে। তাই, ঈশ্বরের কাছে একজন ভাববাদী এবং ইস্রায়েলের কাছে একজন ভাববাদী ছিলেন, যিনি তাঁর সম্পর্কে ভালভাবে জানেন। যে তাঁর কাটিমের ফল থেকে তিনি একজনকে তাঁর সিংহাসনে বসাতেন; তিনি খ্রীষ্টের পুনরুত্থানের এই কথাটি পূর্বাভাস দিয়েছিলেন যে, তিনি ['তাঁর আত্মা' v. 27] হেডিসে বামে যাননি, না তাঁর মাংস কলুষতা দেখতে পাননি। এই যীশু ঈশ্বর উত্থাপন করেছিলেন, সেইজন্য আমরা সকলেই [পিটার এবং অন্যান্য প্রেরিত ঈশ্বরের হাতে প্রাক্তন প্রেরিত হয়ে প্রাপ্ত হয়েছি]। পবিত্র আত্মার প্রতিশ্রুতি, তিনি এটি চেলে দিয়েছেন, যা তোমরা দেখতে ও শুনেছ" (অ্যাক্টস 2:

অন্য কথায়, ঈশ্বর যীশুকে মৃতদের মধ্য থেকে পুনরুত্থিত করেছিলেন এবং তাকে ডেভিডের সিংহাসনে "বস্বাপিত" করার জন্য তাঁর নিজের ডান হাতে শ্বাস ছেড়েছিলেন, যেমন উপরে বলা হয়েছে, ডেভিড এবং মরিয়ম, তাঁর মাংসিক দেহের মাতা উভয়ের প্রতিশ্রুতি (লুক 1:16-33)।

যদি এটি অদভূত বলে মনে হয় কারণ ডেভিড পৃথিবীতে রাজত্ব করেছিলেন এবং খ্রিস্ট স্বর্গ থেকে রাজত্ব করতেন, তাহলে এটি স্বীকৃত হওয়া উচিত যে "সিংহাসন" শব্দের দ্বারা অবস্থান নয় বরং কর্তৃত্বকে বোঝানো হয়। নিম্নলিখিতটি লক্ষ্য করুন: "এখন জেসির পুত্র ডেভিড ইস্রায়েলের উপর রাজত্ব করেছিলেন। এবং তিনি ইস্রায়েলের উপর রাজত্ব করার সময়কাল ছিল চল্লিশ বছর; সাত বছর রাজত্ব করেছিলেন তিনি হেরনে, এবং তেরিশ বছর জেরুজালেমে রাজত্ব করেছিলেন। এবং তিনি বৃদ্ধ বয়সে মারা যান, ... এবং তাঁর পুত্র সলোমন তাঁর স্থলাভিষিক্ত হন" (1 ক্রনিকলস 28:29)। এছাড়াও: "অতঃপর সলোমন তার পিতা ডেভিডের পরিবর্তে রাজা হিসাবে যিহোবার সিংহাসনে বসেন" (v. 33) - এবং এটি জেরুজালেমে সলোমন রাজত্ব করেছিলেন।

সলোমনের সিংহাসন ছিল যিহোবার সিংহাসন, যা তিনি তার পিতা ডেভিডের পরিবর্তে দখল করেছিলেন; তাই, ডেভিডের সিংহাসন ছিল ঈশ্বরের সিংহাসন, যে সিংহাসনে তিনি প্রথমে হেরনে, তারপর জেরুজালেমে বসেছিলেন। আর যীশু স্বর্গে যে সিংহাসনে অধিষ্ঠিত তা হল ঈশ্বরের সিংহাসন। যেটি সে তার সাথে যৌথভাবে দখল করে আছে, তার ডানদিকে – যেখানে "তাঁর রাজ্যের কোন শেষ হবে না" কুমারী মেরির প্রতিশ্রুতি অনুসারে (লুক 1:33), যদিও এর পার্থিব পর্ব শেষ হবে, যেমনটি ইতিমধ্যে উল্লেখ করা হয়েছে।

1 সলোমন যেমন ডেভিডের পুত্র এবং তাঁর সিংহাসনের উত্তরাধিকারী ছিলেন, তেমনি খ্রীষ্টও অনেক বছর পরে দেহের ভিত্তিতে ছিলেন। খ্রিস্ট দখল করার আগে ডেভিডের সিংহাসনের শেষ অধিকারী ছিলেন যিহোয়াচিন (2 কিংস 24:8) - যাকে জেকোনিয়া (1 ক্রনিকলস 3:16), এবং কোনিয়া (জেরিমিয়া 22:24)ও বলা হয় - যাকে রাজা নেবুচাদনেজার ব্যাবিলনের বন্দীদশায় নিয়ে গিয়েছিলেন, যেখানে প্রায় 537 বছর পরে তিনি মারা যান। নেবুচাদনেজার তার স্থলাভিষিক্ত হয়েছিলেন সিদেকিয়, একজন ভাই কিন্তু পুত্র নয়, যিনি পরে বিদ্রোহ করেছিলেন এবং তাকে ব্যাবিলনের বন্দীদশায় নিয়ে যাওয়া হয়েছিল (2 ক্রনিকলস 36:10-21)। এবং নবী যিরমিয়াকে, ঈশ্বর কনিয়ার সম্বন্ধে বলেছিলেন: "আপনি এই নিঃসন্তান লোকটিকে লিখুন, এমন একজন ব্যক্তি যে তার দিনে উন্নতি করবে না; কেননা তার বংশের একজন মানুষ আর উন্নতি করবে না, দাউদের সিংহাসনে বসে যিহূদাকে শাসন করবে" (জেরিমিয়া 22:30)।

কোন সমৃদ্ধি না থাকার অর্থে তিনি নিঃসন্তান ছিলেন না, কারণ বন্দীদশায় তাঁর একটি পুত্র ছিল শিয়ালটিয়েল, যিনি ছিলেন যীশুর পূর্বপুরুষদের একজন (ম্যাথু 1:12-16); কিন্তু তিনি নিঃসন্তান ছিলেন এই অর্থে যে তার উত্তরাধিকারী হওয়ার জন্য কোন উত্তরসূরি ছিল না "ডেভিডের সিংহাসনে বসেছিলেন এবং জুদা শাসন করেছিলেন।" যদিও খ্রীষ্ট স্পষ্টতই ডেভিডের সিংহাসনে তাঁর স্থলাভিষিক্ত হন, ঈশ্বরের আদেশ অনুসারে তিনি জুডাতে নয়, স্বর্গে শাসন করেন এবং যিহূদা এবং জেরুজালেমে ডেভিডের সিংহাসনে শাসন করার উদ্দেশ্যে পৃথিবীতে ফিরে আসবেন না যেমনটি আজকে অনেকে শিক্ষা দেয়।

মি অধিকন্তু, যেহেতু খ্রীষ্টকে "মেক্সিসেদেকের আদেশের পর চিরকালের জন্য মহাযাজক" (হিব্রু 6:20) হতে হবে, যেমনটি প্রথম দিকে শিখেছি (উপরে পৃষ্ঠা 2), তাকে রাজা এবং পুরোহিত উভয়ই হতে হবে, কারণ মেক্সিসেদেক ছিলেন "সালেমের রাজা [পরে জেরুজালেম নামে ডাকা হয়], সর্বোচ্চ ঈশ্বরের পুরোহিত" (হিব্রু 7:1)। এবং Zechariah 6:12-13 এ, খ্রীষ্টের ভবিষ্যদ্বাণী বলে বিশ্বাস করা হয়েছে, বলা হয়েছে যে "তিনি তার সিংহাসনে একজন পুরোহিত হবেন।" যাইহোক, "যদি তিনি পৃথিবীতে থাকতেন তবে তিনি আদৌ একজন যাজক হতেন না" (হিব্রু 8:4), এবং পৃথিবীতে "দুর্ভোগ" করার আগে (হিব্রু 5:7-10) এবং "টোকোর মধ্যে [অর্থাৎ স্বর্গে]" প্রবেশ করার আগে তাকে পুরোহিত করা হয়নি (হিব্রু 7:17-20)। তার মানে তিনি তখনও রাজা ছিলেন না, এবং তাই ডেভিডের সিংহাসনেও ছিলেন না, স্বর্গে আরোহণের পর পর্যন্ত - যেখানে তিনি এখনও আছেন,

n যেটি ভাববাদী ড্যানিয়েলের দ্বারা পূর্বাভাস দেওয়া হয়েছিল, যথা, তার আরোহণ এবং তার রাজ্য গ্রহণ, নিম্নরূপ: "আমি রাতের দর্শনে দেখেছি, এবং দেখ, স্বর্গের মেঘের সাথে মানবপুত্রের মতো একজন এসেছিলেন [cf. অ্যাক্টস 1:9-11], এবং তিনি এমনকি তাঁর কাছে এসেছিলেন, প্রাচীনকালের আগে তাকে নিয়ে এসেছিলেন, এবং তারা সেখানে তাকে একটি রাজ্য দেওয়া হয়েছিল, এবং তারা সেখানে রাজত্ব করেছিলেন।, যাতে সমস্ত জাতি, জাতি এবং ভাষা তাঁর সেবা করে: তাঁর আধিপত্য একটি চিরস্থায়ী আধিপত্য, যা শেষ হবে না, এবং তাঁর রাজ্য যা ধ্বংস হবে না" (ড্যানিয়েল 7:13-14)।

o এটি একটি দৃষ্টান্তের সাথেও সঙ্গতিপূর্ণ যে যীশু তাঁর ক্রুশবিদ্ধ হওয়ার আগে গত সপ্তাহে জেরুজালেমের কাছাকাছি আসার সময় কথা বলেছিলেন, যেমন লুক 19:11-30 এ লিপিবদ্ধ রয়েছে, যদিও পরবর্তীটি পূর্বোক্তের চেয়ে আরও বিশদ কভার

করে। কারণ তিনি এটি বলেছিলেন "কারণ তিনি জেরুজালেমের কাছাকাছি ছিলেন, এবং কারণ তারা মনে করেছিল যে ঈশ্বরের রাজ্য অবিলম্বে প্রদর্শিত হবে" - জনপ্রিয় ধারণাটি হল যে এটি একটি পার্থিব রাজ্য হবে, যে রোম মসীহের দ্বারা পরাজিত হবে, যিনি ইস্রায়েলে রাজ্য পুনরুদ্ধার করবেন, এটি বিশ্বব্যাপী তৈরি করবেন, এবং জেরুজালেমের সিংহাসন 60 বছর পরে দায়ুদের দ্বারা ভাগ হয়ে যাওয়ার চেয়ে বেশি বছর পরে আবার দখল করবেন। খ্রীষ্টের নিজের প্রেরিতরা তাঁর স্বর্গারোহণের সময় পর্যন্ত (প্রেরিত 1:6)।

"অতএব তিনি বলেছিলেন, একজন নির্দিষ্ট সম্ভ্রান্ত ব্যক্তি একটি দূর দেশে গিয়েছিল, নিজের জন্য একটি রাজ্য পেতে এবং ফিরে যেতে হবে" (বনাম 11-12) - (ফেরতটি ড্যানিয়েলের দর্শনে অন্তর্ভুক্ত করা হয়নি); এবং ফিরে আসার পর, তিনি তার দাস এবং তার শত্রু উভয়ের সাথেই হিসাব-নিকাশ করেছিলেন (বনাম 13-30)।

খ্রীষ্ট নিজেই ছিলেন সম্ভ্রান্ত ব্যক্তি, স্বর্গের দূর দেশ, এবং প্রত্যাবর্তন হবে তাঁর দ্বিতীয় আগমন - আংশিকভাবে অনুরূপ দৃষ্টান্তে বর্ণনা করা হয়েছে যেমন "দীর্ঘ সময়" (লুক 20:9; ম্যাথু 25:19); এছাড়াও তার প্রত্যাবর্তনের হিসাব হবে বিশ্বের শেষ প্রান্তে চূড়ান্ত এবং সর্বজনীন বিচার, ধার্মিকদের জন্য পুরস্কার এবং দুষ্টিদের অনন্তকাল অভিজ্ঞতার জন্য শাস্তি।

প্রেরিত পল এটিকে "তাঁর আবির্ভাব এবং তাঁর রাজ্য" (2 টিমোথি 4:1) - অর্থাৎ, তাঁর এবং তার স্বর্গীয় মহিমায় তাঁর রাজ্যের আবির্ভাব এবং প্রকাশের কথা বলেছেন। ম্যাথিউ এটিকে এভাবে বলেছেন: "কিন্তু যখন মানবপুত্র তাঁর মহিমায় আসবেন, এবং সমস্ত স্বর্গদূতেরা তাঁর সাথে থাকবেন, তখন তিনি তাঁর গৌরবের সিংহাসনে বসবেন [পূর্বে গৃহীত], এবং তাঁর সামনে সমস্ত জাতিকে একত্র করা হবে" (অর্থাৎ বিচারের জন্য) - যখন দুষ্টিরা "অনন্ত জীবনে চলে যাবে" কিন্তু অনন্ত জীবনে চলে যাবে: 2-3-3 46) - "অনন্ত জীবন" হল রাজ্যের স্বর্গীয় পর্যায়ে ধার্মিকদের অভিজ্ঞতা এবং আগুনের হৃদে দুষ্টিদের "শাস্ত শাস্তি"।

ইতিমধ্যেই লক্ষ্য করা অন্যান্য ধর্মগ্রন্থগুলি ইঙ্গিত দেয় যে খ্রিস্ট তাঁর মৃত্যুর, পুনরুত্থান এবং স্বর্গে আসার পর শীঘ্রই রাজ্যটি গ্রহণ করবেন যখন তিনি "স্বর্গে এবং পৃথিবীতে সমস্ত কর্তৃত্ব" পাবেন, যেমন তাকে প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল (ম্যাথু 28:19), এবং ইতিমধ্যেই সম্পন্ন হয়েছে বলে তাঁর আরোহণের পরে পেন্টেকস্ট নির্দেশিত হয়েছিল। এর মানে, তাহলে, এর পরে যে কোনো রাজ্যের বিষয়ে এখনও ভবিষ্যতের উল্লেখ আছে (যেমন প্রেরিত 14:23; 2 টিমোথি 4:1, 18; এবং 2 পিটার 1:11, ইতিমধ্যে উল্লিখিত) এটির সাথে সম্পর্কযুক্ত, পৃথিবীতে তাঁর প্রথম এবং দ্বিতীয় আগমনের মধ্যে নয়, বরং স্বর্গীয় মহিমায় এর চিরন্তন ধারাবাহিকতার সাথে - যখন পৃথিবীতে আবির্ভূত হবেন এবং যখন "অবস্থান" আসবেন। হে ঈশ্বরের লোক" হিব্রুজ 4:8) - মাংস অনুসারে ইস্রায়েলের সপ্তম দিনের বিশ্রামবার দ্বারা পূর্বনির্ধারিত,

## চূড়ান্ত পর্যবেক্ষণ

### 1. খ্রীষ্ট এবং তার মৃত্যু পর্যন্ত বিশ্রামবার (গসপেল)।

খ্রীষ্ট পৃথিবীতে বেঁচে ছিলেন এবং মারা গেছেন মূসার ওল্ড কভেন্যান্ট আইনের অধীনে, এবং তিনি এবং তাঁর শিষ্যরা সপ্তম-দিন, Decalogue-এর বিশ্রামবার পালন করেছিলেন, যদিও মাঝে মাঝে তিনি এবং তারা এর অভিপ্রেত বিধিনিষেধের ঐতিহ্যগত ইহুদি ব্যাখ্যাগুলি লঙ্ঘন করেছিলেন -- তিনি স্বর্গীয় এবং মানবিকও, এবং এর ঐশ্বরিক অভিপ্ৰায় জেনে নিজেকে সাক্ষকের বলে ঘোষণা করেছিলেন:"2:56)।

কিন্তু ইতিমধ্যেই নথিভুক্ত, তার মৃত্যুতে, ওল্ড কভেন্যান্ট আইন বাতিল করা হয়েছিল এবং তার প্রবাহিত রক্ত ছিল নতুন চুক্তির রক্ত, যা বিশ্রামবার আদেশকে অন্তর্ভুক্ত করেনি যেমনটি পুরানো চুক্তির ডেকালোগের অন্যান্য নয়টি আদেশে করেছিল, যে কারণে ইতিমধ্যেই উল্লেখ করা হয়েছে। তার পুনরুত্থানের পরে, যা সপ্তাহের প্রথম দিনে ঘটেছিল, সেই দিনটি বৈশিষ্ট্যযুক্ত হতে শুরু করে।

### 2. সপ্তাহের প্রথম দিন তার পুনরুত্থানের পরে বৈশিষ্ট্যযুক্ত (প্রত্যাদেশের মাধ্যমে গসপেল)।

পুনরুত্থান রবিবার, পুনরুত্থিত খ্রিস্ট মেরি ম্যাগডালিনের কাছে আবির্ভূত হন, একদল নারী, প্রেরিত পিটার, ইমাউসের পথে দুই শিষ্য এবং সেই সন্ধ্যায় টমাস ছাড়া তাঁর সমস্ত প্রেরিতদের কাছে, যিনি সেই সময়ে অন্যদের থেকে অনুপস্থিত ছিলেন, কিন্তু এক সপ্তাহ পরে উপস্থিত ছিলেন যখন যীশু তার পরবর্তী রেকর্ডকৃত উপস্থিতি করেছিলেন।

পেন্টেকস্টের দিন, যখন জন দ্য ব্যাপটিস্ট এবং তারপর যীশুর দ্বারা "হাতে" হিসাবে প্রচারিত রাজ্য এসেছিল তখন ছিল সপ্তাহের প্রথম দিন - নিস্তারপর্বের সপ্তাহের বিশ্রামবারের পঞ্চাশ দিন পরে (লেভিটিকাস 23:15-16)। এবং এর পরে, যখন প্রায় তিন হাজার লোক বাপ্তিস্ম নিয়েছিল এবং খ্রিস্টের শিষ্যদের সংখ্যায় যোগ হয়েছিল, "তারা প্রেরিতদের শিক্ষা ও সহভাগিতা, রুটি ভাঙ্গা এবং প্রার্থনায় অবিচল ছিল" (প্রেরিত 2:42) - প্রেক্ষাপটে "রুটি ভাঙ্গা" এর সাথে স্পষ্টতই উল্লেখ করা হয়েছে (খ্রিস্টের "সুপারিয়ানদের দ্বারা" অংশ নেওয়ার কথা স্পষ্টতই: তার মৃত্যুর আগের রাতে (ম্যাথু 26:26-28; মার্ক 14:22-24; লুক 22:19-20; 1 করিন্থিয়ানস 11:23-25)।

প্রেরিত 20:6-7 এ, আমাদের কাছে পল এবং তার সংস্থার একটি রেকর্ড আছে, যারা সাত দিন আগে ত্রোয়াসে এসেছিলেন এবং "সপ্তাহের প্রথম দিন, যখন আমরা রুটি ভাঙ্গার জন্য একত্রিত হয়েছিলাম, [এবং] পল তাদের সাথে [ত্রোয়াসের শিষ্যদের সাথে] বক্তৃতা করেছিলেন, আগামীকাল প্রস্থান করার ইচ্ছা পোষণ করেছিলেন" - যা বোঝায় প্রভুর সপ্তাহের প্রথম ভাগে বা সাপ্তাহিক ছুটির দিনে একসাথে মিলিত হওয়ার একটি সাপ্তাহিক অনুশীলন।

1 করিন্থীয় 16:1-4-এ, আমাদের কাছে প্রেরিত পল করিন্থের সাধুদের নির্দেশনা দিয়েছেন, যেমন তিনি গালাতিয়ার গীর্জাদের দিয়েছিলেন, জেরুজালেমের অভাবী সাধুদের জন্য সংগ্রহের জন্য, এই বলে: "সপ্তাহের প্রথম দিনে [আক্ষরিক অর্থে, 'প্রতি সপ্তাহের'] আপনার প্রত্যেকে তার কাছে সঞ্চয় করুক [সম্ভবত আরও সঠিকভাবে, সে নিজেই আলাদা আলাদা তহবিলে রাখবে, যেভাবে সে নিজেই একটি কোষাগারে রাখবে। "যিরুজালেমে তোমার অনুগ্রহ" নিতে বা পাঠাতে আমি যখন আসি তখন কোন সংগ্রহ করা হবে না - এর অর্থ হল যে তাদের অবদানগুলি তার আগমনের আগে সপ্তাহের প্রতিটি প্রথম দিনে করা হবে, কারণ সেই দিনে খ্রিস্টান উপাসনার জন্য নিয়মিতভাবে একত্রিত হয়। (বিশেষ করে 1 করিন্থিয়ানস 16:2 এর রেফারেন্স সহ ম্যাকনাইট, অ্যাপোস্টোলিক্যাল এপিষ্টলস, এবং ম্যাকগারভে এবং পেন্ডলটন, থেসালোনীয়, করিন্থিয়ানস, গ্যালাতিয়ানস এবং রোমানস দেখুন।)

প্রকাশিত বাক্য 1:9-এসম্ভবত 96 খ্রিস্টাব্দে লেখা, প্রেরিত জন "প্রভুর দিনে আত্মায়" (তে কুরিয়াকে হেমেরা) থাকার কথা বলেছেন যখন প্যাটমোস দ্বীপে নির্বাসনের সময় তার প্রথম দর্শন হয়েছিল, প্রাথমিক খ্রিস্টানরা সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে উল্লেখ করে, যাকে "অষ্টম দিন"ও বলা হয় - ইহুদি সপ্তম দিনের পরের দিন, তাদের কাছে এটি ছিল খ্রিস্টের পুনরুত্থানের স্মরণে একটি দিন, যেমন "প্রভুর নৈশভোজ" ছিল খ্রিস্টের মৃত্যুর স্মরণে একটি নৈশভোজ; এবং তারা "প্রভুর দিনে" জড়ো হয়েছিল "প্রভুর নৈশভোজ" পালন করতে - তাদের "প্রভু" হলেন খ্রীষ্ট, এবং তিনি একা।

যে বিশিষ্ট খ্রিস্টান

(ক) ধর্মীয়ভাবে বলতে ইহুদিদের থেকে, যাদের সাপ্তাহিক উপাসনা সমাবেশের দিন ছিল শনিবার, তাদের বিশ্রামবার, একদিকে,

(খ) অন্যদিকে পৌত্তলিকদের কাছ থেকে, যারা মিশর এবং এশিয়া মাইনরে একই রকম একটি শব্দবন্ধ ছিল, te sebste herma, মাসের প্রথম দিন, রোমান সম্রাট, সিজারের সম্মানে, যাকে তারা ঐশ্বরিক হিসাবে উপাসনা করত, গ্রীক শব্দ sebaste ব্যবহার করে, খ্রিস্টের খ্রিস্টানদের পরিবর্তে ব্যবহৃত কুরিয়াকের প্রতীক। (বাইবেলের ইন্টারপ্রেটার্স ডিকশনারি, ভলিউম কেকিউ, পৃ. 152 দেখুন)।

সেবাস্তোস-sabastos-এর জেনিটিভ, sebas থেকে, যার অর্থ শ্রদ্ধেয় বিশ্বয়, এবং sebazomai, উপাসনা, এবং sebasma, উপাসনার একটি বস্তু। সুতরাং, চূড়ান্ত বিশ্লেষণে, এবং বিশেষ ব্যবহারে, যথাক্রমে খ্রিস্ট এবং সিজারের ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা দুটি শব্দ সমতুল্য ছিল। এবং যারা খ্রিস্টকে প্রভু হিসাবে বিশ্বাস করেছিলেন তারা সিজারকে স্বীকৃতি দিতে পারেননি, প্রায়শই খ্রিস্টানদের প্রতি অত্যাচারের তীব্রতম ঘটনা ঘটে - যা তারা প্যাটমোসের আইল অফ প্যাটমোসের কাছে জন নিষেধাজ্ঞার সময় এশিয়া নাবালিকাতে ভোগ করতে শুরু করেছিল, যেখানে তিনি এএস এএস এএস এএস -এ সাতটি গীর্জার জন্য খ্রিস্টের নির্দেশে প্রকাশের বইটি লিখেছিলেন, যা সাতটি গীর্জার জন্য।

দ্বিতীয় খ্রিস্টীয় শতাব্দীর দশকের উদ্ভূতিগুলির নিম্নোক্ত উদ্ভূতিগুলি "সপ্তাহের প্রথম দিন", মৃতদের মধ্য থেকে খ্রিস্টের পুনরুত্থানের দিন এবং "প্রভুর দিন" হওয়ার পরিবর্তে - "প্রভুর দিন" এর ব্যবহার প্রদর্শন করবে (1 করিন্থিয়ানস 5:5; 2 পিটার: 142; 1 করিন্থিয়ানস: 1:42; 10), যখন প্রভু যীশু খ্রীষ্ট পৃথিবীর সর্বজনীন পুনরুত্থান এবং বিচারের জন্য পৃথিবীতে ফিরে আসেন, যেমনটি আমাদের দিনে কেউ কেউ দাবি করেছেন।

দিদাচে: "... প্রভুর প্রতিটি প্রভুর দিনে একসাথে আসুন, রুটি খান এবং ধন্যবাদ দিন" (14:1) - খ্রিস্টীয় প্রথম বা দ্বিতীয় শতাব্দীর প্রথম দিকে

দ্রষ্টব্য: বাইবেলের দোভাষীর অভিধান, ভলিউম। কেঁকিউ, পৃ. 152, এটি বলে, আমাদের কাছে, কৌতূহলী শব্দের অর্থ "প্রভুর দিনে উপাসনার জন্য সভা - তার বিশেষ দিন।" বিশ্রামবারের বিপরীতে।" এই ব্যাখ্যা নিম্নলিখিত বিবেচনার দ্বারা নিশ্চিত করা হয়:

যদিও উদ্ঘাটন 1:9-এ "প্রভুর দিন" অভিব্যক্তিটি হিমেরাকে কুরিয়াকে বলা হয়েছে, তবে দিন শব্দটি বাদ দেওয়া সাধারণ হয়ে ওঠে, এটিকে প্রসঙ্গ থেকে বোঝা যায়, বিশেষণ "লর্ডস" আসলে "রবিবার" বা "সপ্তাহের প্রথম দিন" এর বিশেষ্য হিসাবে ব্যবহৃত হয়। যা ডিডাচে থেকে উপরের উদ্ধৃতির ক্ষেত্রে। "এইভাবে আধুনিক গ্রীক ভাষায় রবিবার বা সপ্তাহের প্রথম দিনের জন্য শব্দটি হল কুরিয়াকে। এই ব্যবহারটি প্রাথমিক তারিখে ভালভাবে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল, কারণ রবিবারের জন্য খ্রিস্টান ল্যাটিন শব্দটি ছিল ডমিনিকা, গ্রীকের সঠিক অনুবাদ, 'লর্ডস।' আধুনিক রোমান্স ভাষায় সানডে শব্দটি এই ব্যবহার থেকে উদ্ভূত হয়েছে - ডমিনিকা (ইতালীয়), ডোমিন্সো (স্প্যানিশ) এবং ডিমানচে (ফরাসি)।" (এভারেট ফার্গুসন, প্রারম্ভিক খ্রিস্টান স্পিক, পৃ.711)

IGNATIUS: " ... আর বিশ্রামবার পালন করা নয়, কিন্তু প্রভুর দিন অনুযায়ী জীবনযাপন করা, যেখানে আমাদের জীবনও তাঁর মাধ্যমে উদ্ভূত হয়েছিল ..." (ম্যাগনেসিয়ানস 9) - 110 খ্রিস্টাব্দ

বার্নাবাস: "তাই আমরা [খ্রিস্টানরা] অষ্টম দিনটিকে আনন্দের সাথে পালন করি, যেদিন যীশু মৃতদের মধ্য থেকে পুনরুত্থিত হয়েছিলেন এবং যখন তিনি স্বর্গে উঠেছিলেন" (15:8f) - প্রায় 130 খ্রিস্টাব্দ

দ্রষ্টব্য: যদি প্রেরিত 1:3-এর 40 দিন পুনরুত্থান এবং স্বর্গারোহণের দিনগুলি ছাড়াই ছিল, যা সম্ভব, তাহলে তার সিংহাসনও তার পুনরুত্থানের সপ্তাহের একই দিনে ছিল - "অষ্টম" (= "প্রথম"), যেমন বার্নাবাসের উদ্ধৃতিতে নির্দেশ করা হয়েছে।

### 3. খ্রিস্টান এবং পেন্টেকস্টের পরে বিশ্রামবার(এর মাধ্যমে কাজ করে চিঠিপত্র)।

খ্রিস্টানরা সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে তাদের নিজস্ব স্বাতন্ত্র্যসূচক উপাসনার জন্য তাদের নিয়মিত সমাবেশের দিন হিসাবে পালন করলেও, ইহুদি খ্রিস্টানরা সাধারণত এখনও ইহুদি হিসাবে বসবাস করত যে কোনও ক্ষেত্রেই প্রথা এবং সংস্কৃতির বিষয় হিসাবে {এটি} খ্রিস্টান নীতিগুলির সাথে সাংঘর্ষিক ছিল না। এছাড়াও, প্রেরিত পল; সে যে কোন মানুষের মধ্যে হতে পারে তার রীতিনীতি বা সংস্কৃতির সাথে সঙ্গতিপূর্ণ - কিনা

(ক) ইহুদি বা ইহুদি ধর্মাস্তরিত, যারা মোশির আইন অনুসারে জীবনযাপন করেছিল, যাতে তিনি তাদের খ্রিস্টের জন্য লাভ করতে পারেন;

(খ) অ-ইহুদি, যারা সেই আইন ছাড়া ছিল (যদিও খ্রিস্টের কাছে নিজে আইন ছাড়া ছিল না), যাতে তিনি খ্রিস্টের জন্যও তাদের লাভ করতে পারেন

(গ) যাদের তিনি "দুর্বল" বলেছেন, যাতে তিনি তাদের লাভ করতে পারেন (1 করিন্থীয় 9:19-23)।

উদাহরণ স্বরূপ, পল নাজিরীয় প্রতিজ্ঞার ব্যাপারে মোজাইক আইন পালন করেছেন, সংখ্যা 6:1-21 এ পাওয়া যায় (প্রেরিত 18:8; 21:17-26 দেখুন)। তিনি অর্ধ ইহুদি তিমোথিকে খৎনা করিয়েছিলেন যাতে তাকে ইহুদি ও বিধর্মী সমাজে গ্রহণযোগ্য করে তোলা যায় (প্রেরিত 16:1-3)। কিন্তু তিনি টাইটাসের সুনত করতে অস্বীকার করেছিলেন, একজন অ-ইহুদী, যাতে সুসমাচারের সাথে আপোষ না করার জন্য যখন একটি ইহুদি দল পরজাতীয় ধর্মাস্তরিতদের উপর খৎনা বাঁধার চেষ্টা করছিল (গালাতীয় 2:1-5; cf. অ্যাক্টস 15:1-31)। তবুও তিনি ইহুদি খ্রিস্টানদের তাদের সন্তানদের খৎনা না করার জন্য শিক্ষা দেননি প্রথার বিষয় হিসাবে (প্রেরিত 21:17-26, যেমনটি ইতিমধ্যে উদ্ধৃত করা হয়েছে) - তবে তিনি শিখিয়েছিলেন যে "খ্রীষ্ট যীশুতে সুনত কোনো কাজে আসে না, না খতনা করা হয় না; কিন্তু বিশ্বাস [খ্রীষ্টে] প্রেমের মাধ্যমে কাজ করে" (গালাতিয়ানস 5:6, তিনি বলছেন যে নীতিতে, তিনি বলেন, "মানুষের বিচারে কোন নীতি প্রয়োগ করা হয় না, তিনি বলেন) অথবা পানীয়তে,

সুসমাচারটি প্রথমে ইহুদিদের কাছে প্রচার করা হয়েছিল, এবং তারপর অইহুদীদের কাছে (রোমানস 1:16)। এবং ইহুদিদের কাছে, এটি প্রথম জেরুজালেমে প্রচার করা হয়েছিল, শুধুমাত্র মন্দিরে, প্রেরিতদের দ্বারা নয়, অন্যদের দ্বারা শহরের সিনাগগেও। পরেরটির একটি উল্লেখযোগ্য উদাহরণ ছিল যে স্টিফেন দ্বারা সিনাগগে "লিবার্টাইনদের, এবং সাইরেটিয়ানদের, এবং আলেকজান্দ্রিয়ানদের এবং তাদের সিলিসিয়া এবং এশিয়ার" (প্যালেস্টাইনের বাইরে ইহুদিদের একটি উপাসনালয়), যিনি তাঁর সাথে বিতর্ক করেছিলেন কিন্তু "তিনি যে জ্ঞান এবং আত্মা দ্বারা কথা বলেছিলেন তা সহ্য করতে পারেননি।" তবুও তারা তাকে "কাউসিল" (সাহেড্রিন) এ আনতে এবং প্রথম খ্রিস্টান শহীদ হিসাবে তাকে পাথর মেরে হত্যা করতে সফল

হয়েছিল। এটা সম্ভবত যে টারসুসের শৌল, যিনি পরে ধর্মান্তরিত হয়ে প্রেরিত পল হয়েছিলেন, তিনি সেই সিনাগগেরই ছিলেন, কারণ সে কিলিকিয়ার ছিল এবং যারা পাথর ছুঁড়েছিল তাদের পোশাক ধরে রেখেছিল। (প্রেরিত 6:8 - 8:1; 22:3-21 দেখুন)।

পল অইহুদীদের কাছে একজন প্রেরিত হওয়ার পরে যখন একটি শহরে ইহুদি উপাসনালয় ছিল, তখন তিনি প্রথমে সেখানে যেতেন (কারণ ঈশ্বরের ইচ্ছা ছিল যে সমস্ত ইহুদি এবং সমস্ত অইহুদীরা খ্রিস্টের সুসমাচার শোনার এবং মেনে চলার সুযোগ পাবে এবং এইভাবে খ্রিস্টান হবে, এবং অইহুদীরা সাধারণত প্রাথমিকভাবে ঈশ্বর-ভয়শীলদের মাধ্যমে পৌঁছে যেত যিহুদী উপাসনালয়ে উপাসনালয়ে উপস্থিত ছিলেন :13-51), ইকনিয়ামে (14:1-7), থেসালোনিকায় (17:1-9), বিরিয়াতে (17:10-14), করিন্থে (18:1-17), ইফিসাসে, যেখানে তিনি তার সাহায্যকারী, আকুইলা এবং প্রিসিলাকে তার ফিরে আসা পর্যন্ত রেখে গেছেন (প্রেরিত 18:18-19:20)। কিছু কিছু ক্ষেত্রে, খ্রিস্টানরা সিনাগগ পরিষেবাগুলিতে যোগদান অব্যাহত রেখেছিল যতক্ষণ না এটি করার অনুমতি দেওয়া হয়েছিল, তবে সম্ভবত তাদের নিজস্ব প্রভু দিবসের পরিষেবাগুলির জন্য কিছু সদস্যের বাড়িতে একত্রিত হয়েছিল (cf. অ্যাক্টস 18:7; রোমানস 16:5; 1 করিন্থিয়ানস 16:9 এবং ফিলেমন 1-2),

সুতরাং, যা উল্লেখ করা হয়েছে তার সাথে জড়িত নীতি অনুসারে, যদি একজন ইহুদি খ্রিস্টান ব্যক্তি হিসাবে সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে কেবলমাত্র "প্রভুর দিন" হিসাবে পালন করতে চান না, যেটি মোশির অধীনে বিশ্রামবার হিসাবে বিশ্রামের দিন ছিল না, এবং সেই অর্থে "প্রতিটি দিন" "একইভাবে মর্যাদাপূর্ণ" হতে পারে, তবে সেই দিনটিকে বিশ্রামের দিন হিসাবে পালন করতেও বাধ্যতামূলক বোধ করা উচিত নয়, তারপরও তাকে বিশ্রামের দিন হিসাবে পালন করা উচিত নয়। তিনি অবশ্যই অন্যদের উপর এর পালনকে আবদ্ধ করার চেষ্টা করবেন না - একই জিনিস বিপরীতে মাংসের ক্ষেত্রেও সত্য, যা বিধর্মী খ্রিস্টানরা বিবেকের সংরক্ষণ ছাড়াই খেতে পারে, যে ইহুদি খ্রিস্টানরা এখনও তার বিরুদ্ধে দ্বিমত পোষণ করতে পারে যদিও তার প্রয়োজন নেই (রোমানস 14:1-23) - তবে যে নীতিটি কেবলমাত্র ঐচ্ছিক বিষয়গুলির ক্ষেত্রে প্রযোজ্য - কেবলমাত্র যা কিছুর জন্য অনুমোদিত। কিন্তু আদেশ বা নিষেধ নয়।

অন্যদিকে, যদি পরজাতীয় খ্রিস্টানরা নিজেদেরকে দাসত্বে আনার অনুমতি দেয় (অর্থাৎ, পালন করতে বাধ্য) যা থেকে খ্রিস্ট এমনকি ইহুদিদেরও মুক্ত করেছিলেন ("বিশ্রামের দিন" পালন সহ, কলসিয়ানস 2:16), এটি প্রেরিত পলের জন্য তাদের পরিব্রাণের বিষয়ে উদ্বিগ্ন হওয়ার কারণ ছিল - একটি অত্যন্ত নগণ্য বিশ্বাস; ted অনেক আগে)। নীচের লাইন: "স্বাধীনতার জন্য খ্রিস্ট আমাদেরকে মুক্ত করেছেন [এরকম বিষয়ে]: তাই দ্রুত দাঁড়াও, এবং আবার দাসত্বের জোয়ালে জড়িয়ে পড়বেন না" (গালাতীয় 5:1)।

তাই, যদিও খ্রিস্টানদের প্রতিদিন ব্যক্তিগত ভক্তি করা উচিত, এবং যে কোনো সময়ে বা বিভিন্ন সময়ে, বা এমনকি প্রতিদিন বর্ধিত সময়ের জন্য উপাসনা ও উন্নয়নের জন্য একত্রিত হতে পারে, যতটা সম্ভব এবং সমীচীন বলে মনে হতে পারে, তাদের জন্য শুধুমাত্র সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে নিউ টেস্টামেন্টের শাস্ত্রে নিয়মিত ও সাধারণ সমাবেশের দিন হিসাবে চিহ্নিত করা হয়েছে, যখন তাদের উপাসনার একটি বিশেষ বৈশিষ্ট্য "প্রভুর উপাসনা" যোগ করা হয়।

ঈশ্বরের সাবাথ থেকে অভিযোজিত, ধর্মগ্রন্থ অনুসন্ধান. সিসিল এন. রাইট



# প্রভু দিবস সপ্তাহের প্রথম দিন

এইচ. লিও বোলেস

.... "প্রভু দিবস বা সপ্তাহের প্রথম দিন" এই উপলক্ষে আলোচনার জন্য ঘোষিত থিম। যেহেতু বিশ্রামের দিনটি ঐশ্বরিক কর্তৃত্ব দ্বারা বন্ধ হয়ে গেছে যখন পুরানো চুক্তিটি পথ থেকে সরিয়ে নেওয়া হয়েছিল, যেহেতু মোশির আইনের অধীনে উপাসনার একটি বিশেষ দিন বন্ধ হয়ে গেছে, এবং যেহেতু আমরা নতুন চুক্তির অধীনে বাস করি, আরও ভাল প্রতিশ্রুতির উপর প্রতিষ্ঠিত, প্রশ্ন উঠেছে: "খ্রিস্টান উপাসনার জন্য নতুন চুক্তিতে উপাসনার একটি বিশেষ দিন আছে?" এটা খ্রিস্টান সাবাথ নয়। নতুন চুক্তিতে এমন কোন ধর্মগ্রন্থ নেই যা শিক্ষা দেয় যে বিশ্রামবারকে খ্রিস্টানদের উপাসনার বিশেষ দিন হিসেবে আলাদা করা হয়েছে; এমন কোন ধর্মগ্রন্থও নেই যা শিক্ষা দেয় যে খ্রিস্টানদের উপাসনার জন্য আলাদা করা বিশেষ দিনটিকে খ্রিস্টান সাবাথ বলা উচিত। প্রভুর দিন, অথবা সপ্তাহের প্রথম দিন, ঐশ্বরিক কর্তৃত্ব দ্বারা কখনই সাবাথ ডে বা খ্রিস্টান সাবাথ বলা হয় না। যে বিশেষ দিনটিকে আলাদা করা হয়েছে এবং প্রভুর দিন হিসাবে পরিচিত তা আইনের অধীনে বিশ্রামের দিনটির বিকল্প নয়। নতুন চুক্তি প্রকৃত অর্থে পুরানো চুক্তির বিকল্প নয়; পুরানো চুক্তি তার উদ্দেশ্য পরিবেশন করেছিল এবং খ্রীষ্ট এটিকে পথ থেকে সরিয়ে নিয়েছিলেন। তারপর তিনি নতুন প্রতিশ্রুতি, নতুন উদ্দেশ্য, নতুন প্রয়োজনীয়তা এবং উপাসনার জন্য একটি নতুন দিন সহ একটি নতুন চুক্তি দিয়েছেন। এটা মনে রাখা উচিত যে প্রভুর দিন বা সপ্তাহের প্রথম দিন মূসার আইনের অধীনে কোন কিছু বা কোন দিনের স্থান নেয় না। [সামনে জোর দাও] নতুন চুক্তি প্রকৃত অর্থে পুরানো চুক্তির বিকল্প নয়; পুরানো চুক্তি তার উদ্দেশ্য পরিবেশন করেছিল এবং খ্রীষ্ট এটিকে পথ থেকে সরিয়ে নিয়েছিলেন। তারপর তিনি নতুন প্রতিশ্রুতি, নতুন উদ্দেশ্য, নতুন প্রয়োজনীয়তা এবং উপাসনার জন্য একটি নতুন দিন সহ একটি নতুন চুক্তি দিয়েছেন। এটা মনে রাখা উচিত যে প্রভুর দিন বা সপ্তাহের প্রথম দিন মূসার আইনের অধীনে কোন কিছু বা কোন দিনের স্থান নেয় না। [সামনে জোর দাও] নতুন চুক্তি প্রকৃত অর্থে পুরানো চুক্তির বিকল্প নয়; পুরানো চুক্তি তার উদ্দেশ্য পরিবেশন করেছিল এবং খ্রীষ্ট এটিকে পথ থেকে সরিয়ে নিয়েছিলেন। তারপর তিনি নতুন প্রতিশ্রুতি, নতুন উদ্দেশ্য, নতুন প্রয়োজনীয়তা এবং উপাসনার জন্য একটি নতুন দিন সহ একটি নতুন চুক্তি দিয়েছেন। এটা মনে রাখা উচিত যে প্রভুর দিন বা সপ্তাহের প্রথম দিন মূসার আইনের অধীনে কোন কিছু বা কোন দিনের স্থান নেয় না। [সামনে জোর দাও]

প্রভুর দিন বা সপ্তাহের প্রথম দিন বিশ্রামের দিন নয়।' বিশ্রামবার ছিল ইসরায়েলের সন্তানদের জন্য বিশ্রামের দিন, কিন্তু প্রভুর দিনটি কোন অর্থেই বিশ্রামের দিন নয় যেমনটি ছিল ইহুদি বিশ্রামবার। পুরাতন চুক্তির অধীনে বিশ্রামের দিনটিকে মানুষ এবং পশুর বিশ্রামের দিন হিসাবে মনোনীত করা হয়েছিল; এটি ছিল মিশরীয় দাসত্ব এবং মিশরীয় টাঙ্কমাস্টারদের থেকে মুক্তির একটি স্মরণীয় দিন; এটি যিহোবা এবং ইস্রায়েলের সন্তানদের মধ্যে একটি নিদর্শন ছিল যে ঈশ্বর তাঁর মঙ্গলের মাধ্যমে ইস্রায়েলের সন্তানদেরকে মিশরে থাকাকালীন অবিরাম পরিশ্রম থেকে উদ্ধার করেছিলেন। তাদের বিশ্রাম নিতে হবে এবং তাদের সন্তানদের বলতে হবে যে তাদের এই বিশ্রামের দিনটি ছিল মিশরের দাসত্ব থেকে তাদের উদ্ধার করার জন্য ঈশ্বরের মঙ্গলের কারণে। নতুন চুক্তির অধীনে প্রভুর দিনের একটি উচ্চতর এবং একটি পবিত্র উদ্দেশ্য রয়েছে যা কেবলমাত্র মানুষ এবং পশুকে শারীরিক বিশ্রাম দেওয়ার চেয়ে। আমরা এই মুহুর্তে এই বিষয়টিকে বিশ্রাম দিতে দিই, কারণ এটি এই ভাষে আরও উত্থাপিত হবে। বিশ্রামের দিনটিকে সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তন করার বিষয়ে আপনি যে সমস্ত বকাবকি এবং ধাক্কাধাক্কি শুনেছেন তা স্থানের বাইরে এবং শুধুমাত্র মানুষের মনকে বিভ্রান্ত করতে এবং সত্যের বিরুদ্ধে তাদের পক্ষপাতিত্ব করে।

## নতুন চুক্তিতে নতুন জিনিস

নতুন চুক্তি তার নামের জন্য সত্য; এটা তার অংশ সব সত্যই নতুন। আমরা কিন্তু নতুন চুক্তি অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে যে কিছু নতুন জিনিস লক্ষ্য করা আছে। দেখে থাকাকালীন যীশুর শিক্ষাগুলিকে "নতুন শিক্ষা" হিসাবে মনোনীত করা হয়েছিল। (মার্ক 1:27.) খ্রীষ্ট মোশির আইনের কোনটিই মানুষের উপর চাপিয়ে দেওয়ার জন্য পুনরাবৃত্তি করেননি; সমগ্র পর্বতে উপদেশ জুড়ে তিনি রাবিদের ঐতিহ্য এবং ব্যাখ্যার সাথে তার শিক্ষার বিপরীতে আনেন; তিনি আইনটি পূর্ণ করেছেন এবং তারপরে এর পরিবর্তে নতুন কিছু দিয়েছেন। "তিনি তাদের একজন কর্তৃত্বের অধিকারী হিসাবে শিক্ষা দিয়েছেন, এবং তাদের লেখক হিসাবে নয়।" (ম্যাথু 7:29.) যীশুর মতো শিক্ষা কখনও দেওয়া হয়নি: প্রভু যীশু খ্রিস্টের শিক্ষার সাথে তুলনীয় এমন কোনও নতুন শিক্ষা কখনও হয়নি। তিনি পিতার ইচ্ছা প্রকাশ করতে এসেছিলেন, পিতার ইচ্ছা যেমন নতুন চুক্তিতে প্রকাশ করা হয়েছে। আবার আমাদের কাছে "একটি নতুন আদেশ" (জেন 13:34), যা প্রভুর লোকদের মধ্যে ভালবাসার উচ্চ মাত্রা প্রকাশ করে যা আগে কখনও শেখানো হয়েছিল। খ্রিস্টানরা খ্রিস্টে নতুন প্রাণী। (2 করিন্থীয় 5:17.) পুরানো জিনিসগুলি চলে গেছে, এবং সমস্ত কিছু নতুন হয়ে গেছে। গির্জা সমস্ত জাতির ধর্মাস্তরিতদের নিয়ে গঠিত; ইহুদি এবং অইহুদীরা সুসমাচার দ্বারা

রূপান্তরিত হয়েছিল এবং "একজন নতুন মানুষ" হিসাবে গঠিত হয়েছিল। (ইফিষীয় 2:15.) আবার, আমরা পড়ি "একটি নতুন এবং জীবন্ত উপায়"। (হিব্রু 10:20.) তরুণ খ্রিস্টানদের বলা হয় "খ্রিস্টে নতুন শিশু"। (1 পিটার. 2:2.) আমাদের একটি "নতুন নিস্তারপর্ব" আছে। (1 করিন্থিয়ানস 5:7.) আমরা "নতুন বলি" (1 পিটার 2:5) এবং ঈশ্বরের কাছে "নতুন প্রশংসার অর্ঘ্য" প্রদান করি (হিব্রু 13:15)। ভাববাদী যিশাইয় বলেছিলেন যে ঈশ্বরের লোকেদের "একটি নতুন নাম" দেওয়া উচিত। (যিশাইয় 62:2.) এই ভবিষ্যদ্বাণী পূর্ণ হয়েছিল যখন শিষ্যদের "অ্যান্টিওকে প্রথম খ্রিস্টান" বলা হয়েছিল। (প্রেরিত 11:26.) অধিকন্তু, নতুন চুক্তিতে আমাদের একটি "উপাসনার নতুন দিন" রয়েছে (1 করিন্থিয়ানস 16:1-2; প্রকাশিত বাক্য 1:10), যা সপ্তাহের প্রথম দিন বা প্রভুর দিন। দেখা যাবে যে নতুন চুক্তির সবকিছুই নতুন।

## প্রভুর জিনিস

নতুন চুক্তিতে এমন অনেক জিনিস রয়েছে যা প্রভুর অন্তর্গত হিসাবে মনোনীত করা হয়েছে --- "প্রভুর জিনিস।" এই কয়েকটি জিনিসের আবৃত্তি আমাদেরকে "প্রভুর দিন" উপলব্ধি করতে সাহায্য করবে। আমরা নিউ টেস্টামেন্টে "প্রভুর দেহ" (1 করিন্থিয়ানস 11:27-29), "প্রভুর মৃত্যু" (1 করিন্থিয়ানস 11:26), "প্রভুর টেবিল" (1 করিন্থীয় 10:21), "প্রভুর নৈশভোজ" (1 করিন্থিয়ানস 11:20), "শিষ্যদের রক্ত" (1 করিন্থিয়ানস 11:20), "প্রভুর রক্ত" (1 করিন্থিয়ানস 11:20), "প্রভুর রক্ত" ইত্যাদি উল্লেখ করেছি। inthians 11:27), "প্রভুর ঘর" (1 টিমোথি 3:15), এবং "প্রভুর দিন।" (প্রকাশিত বাক্য 1:10) অন্যান্য জিনিসগুলি প্রভুর অন্তর্গত হিসাবে উল্লেখ করা যেতে পারে, কিন্তু এইগুলি দেখানোর জন্য যথেষ্ট যে যখন আমরা "প্রভুর দিন" সম্পর্কে কথা বলি যে আমরা এটিকে অনেকের শ্রেণিতে রাখছি, নতুন চুক্তির অধীনে প্রভুর অন্তর্গত অন্যান্য অনেক গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। প্রকৃতপক্ষে, নতুন চুক্তি প্রভু যীশু খ্রীষ্টের মাধ্যমে এসেছিল; তিনি একটি ভাল চুক্তির মধ্যস্থতাকারী। মূসা পুরানো চুক্তির মধ্যস্থতাকারী ছিলেন, কিন্তু খ্রীষ্ট হলেন নতুন চুক্তির মধ্যস্থতাকারী। পুরানো চুক্তিটি পশুদের রক্ত দ্বারা সিলমোহর এবং পবিত্র করা হয়েছিল, কিন্তু নতুন চুক্তি প্রভু যীশু খ্রীষ্টের রক্ত দ্বারা সিলমোহরযুক্ত এবং পবিত্র করা হয়েছে। এটা প্রভুর চুক্তি, মানুষের কাছে তার শেষ ইচ্ছা এবং টেস্টামেন্ট। এটা আশ্চর্যজনক হবে যদি নতুন চুক্তিতে উপাসনার একটি নতুন দিন মনোনীত করা হয় এবং এটিকে "প্রভুর দিন" বলা না হয়। আমরা জানি যে "দিন" বাইবেলে বিভিন্ন অর্থে ব্যবহৃত হয়েছে, তবে সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে প্রভুর দিন হিসাবে মনোনীত করা হয়েছে এবং প্রাথমিক খ্রিস্টানদের দ্বারা উপাসনার দিন হিসাবে স্বীকৃত হয়েছে। প্রকৃতপক্ষে, যেহেতু পেন্টেকস্ট সপ্তাহের প্রথম দিন ব্যবহার করা হয়েছে, নতুন চুক্তির অধীনে উপাসনার বিশেষ দিন।

## সপ্তাহের প্রথম দিন

"সপ্তাহের প্রথম দিন" পবিত্র আত্মা দ্বারা "প্রভুর দিন" বলা হয়েছে। "প্রভুর দিনে আমি আত্মায় ছিলাম।" (প্রকাশিত বাক্য 1:10) এখানে আমরা জন বলেছি যে তিনি একটি বিশেষ দিনে, "প্রভুর দিনে" "আত্মাতে" ছিলেন। এই দিনটিকে "প্রভুর দিন" হিসেবে চিহ্নিত করার অনেক কারণ রয়েছে। প্রথমত, প্রভুকে "সপ্তাহের প্রথম দিনে" মৃতদের মধ্য থেকে পুনরুত্থিত করা হয়েছিল। (ম্যাথু 28:1; মার্ক 16:2; লূক 24:1 এবং জন 20:19) এখানে সুসমাচারের লেখকদের চারজনই আমাদের বলে যে যীশু সপ্তাহের প্রথম দিনে মৃতদের মধ্য থেকে জীবিত হয়েছিলেন। সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে প্রভুর দিন হিসাবে মনোনীত করার এটি একটি কারণ। পুনরুত্থানের পর তিনি প্রায় চল্লিশ দিন পৃথিবীতে অবস্থান করেন। (প্রেরিত 1: 3) এই চল্লিশ দিনে তিনি বেশ কয়েকটি উপস্থিতি করেছিলেন; আমাদের কাছে যীশুর পুনরুত্থানের পরে এবং তাঁর স্বর্গারোহণের আগে প্রায় তেরোটি উপস্থিতির রেকর্ড রয়েছে। প্রতিটি উপস্থিতি যেখানে সময় উল্লেখ করা হয়েছে তা সপ্তাহের প্রথম দিনে ছিল। কিছু উপস্থিতি আছে যেখানে সময় উল্লেখ করা হয় না, কিন্তু যখন সময় উল্লেখ করা হয়, এটি সপ্তাহের প্রথম দিন হিসাবে মনোনীত হয়। তিনি পিতার কাছে তার স্বর্গারোহণ করেছিলেন এবং তারপর প্রতিশ্রুতি অনুসারে, পেন্টেকস্টে প্রেরিতদের কাছে পবিত্র আত্মা প্রেরণ করেছিলেন, যা ছিল সপ্তাহের প্রথম দিন। (লেবীয় পুস্তক 23:11, 15-21)। গির্জাটি পেন্টেকস্টে সংগঠিত হয়েছিল, এবং এই পেন্টেকস্টে পিতার দ্বারা প্রথম সুসমাচার প্রচার করা হয়েছিল। সুতরাং, যেহেতু পেন্টেকস্ট সপ্তাহের প্রথম দিন ছিল, তাই সপ্তাহের প্রথম দিনটি প্রভুর গির্জার জন্মদিন হয়ে ওঠে। প্রথম শিষ্যরা সপ্তাহের প্রথম দিনে প্রভুর নৈশভোজ খাওয়ার জন্য মিলিত হয়েছিল। "এবং সপ্তাহের প্রথম দিনে, যখন আমরা রুটি ভাঙ্গার জন্য একত্রিত হলাম, পল তাদের সাথে কথা বললেন, পরশু চলে যাওয়ার ইচ্ছা করলেন; এবং মধ্যরাত পর্যন্ত তাঁর বক্তৃতা দীর্ঘায়িত করলেন।" (প্রেরিত ২০:৭) অধিকন্তু, প্রাথমিক শিষ্যদের সপ্তাহের প্রথম দিনে বিশেষ অবদান রাখার জন্য আদেশ দেওয়া হয়েছিল। "এখন সাধুদের জন্য সংগ্রহের বিষয়ে, যেমন আমি গালাটিয়ার গির্জাগুলিকে আদেশ দিয়েছিলাম, তোমরাও তাই করো। সপ্তাহের প্রথম দিনে তোমরা প্রত্যেকে তার কাছে সঞ্চয় করে রাখো, যাতে সে উন্নতি করতে পারে, আমি যখন আসি তখন কোন সংগ্রহ করা না হয়।" (1 করিন্থিয়ানস 16:1-2) এখানে পল করিন্থের গির্জাকে নির্দেশ দেন যেভাবে তিনি গালাটিয়ার গির্জাকে আদেশ দিয়েছিলেন; তারা সপ্তাহের প্রথম দিনে এই অবদান করতে ছিল। এটি করা হয়েছিল যাতে পল আসার সময় চাঁদা সংগ্রহ করতে কোনও বিলম্ব না হয়। এটি দেখায় যে প্রাথমিক খ্রিস্টানরা সপ্তাহের প্রথম দিনে মিলিত হয়েছিল। "এবং আসুন আমরা একে অপরকে

ভালবাসা এবং ভাল কাজের প্রতি উচ্ছানি দেওয়ার জন্য বিবেচনা করি; আমাদের নিজেদের একত্রিত হওয়া ত্যাগ না করি, যেমন কারো কারো রীতি, তবে একে অপরকে উপদেশ দিই; এবং আরও অনেক কিছু, যেমন আপনি দিনটিকে ঘনিয়ে আসছে।" (ইব্রীয় 10:24-25.) সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে প্রভুর দিন বলার জন্য এই কয়েকটি কারণ নির্ধারণ করা যেতে পারে। কিন্তু একে অপরকে উপদেশ দেয়; এবং আরও অনেক কিছু, যেমন আপনি দেখতে পাচ্ছেন দিনটি ঘনিয়ে আসছে।" (হিব্রু 10:24-25।) সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে প্রভুর দিন বলার জন্য এই কয়েকটি কারণ নির্ধারিত হতে পারে। কিন্তু একে অপরকে উপদেশ দেয়; এবং আরও অনেক কিছু, যেমন আপনি দেখতে পাচ্ছেন দিনটি ঘনিয়ে আসছে।" (হিব্রু 10:24-25।) সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে প্রভুর দিন বলার জন্য এই কয়েকটি কারণ নির্ধারিত হতে পারে।

গীতসংহিতা 2:7 এ আমরা নিম্নলিখিতগুলি পেয়েছি: "তুমি আমার পুত্র; আজ আমি তোমাকে জন্ম দিয়েছি।" এখানে উল্লিখিত হিসাবে "এই দিন" সাবধানে নোট করুন। প্রেরিত 13:32-33 এ আমরা শিখি যে এটি খ্রীষ্টের পুনরুত্থানে পরিপূর্ণ হয়েছিল। "এবং আমরা আপনাকে পিতাদের কাছে দেওয়া প্রতিশ্রুতির সুসংবাদ দিচ্ছি, যে ঈশ্বর আমাদের সন্তানদের প্রতি তা পূরণ করেছেন, যাতে তিনি যীশুকে পুনরুত্থিত করেছেন; যেমনটি দ্বিতীয় গীতেও লেখা আছে, তুমি আমার পুত্র, আজ আমি তোমাকে জন্ম দিয়েছি।" তাই, সপ্তাহের প্রথম দিনে মৃতদের মধ্য থেকে পুনরুত্থানের মাধ্যমে যীশুকে ঈশ্বরের পুত্র হিসাবে স্বীকৃত করা হয়েছিল। জোয়েলের ভবিষ্যদ্বাণী (জোয়েল 2:28; প্রেরিত 2:1-4, 16, 17) পেন্টেকস্টে পূর্ণ হয়েছিল যা সপ্তাহের প্রথম দিন। সেই দিন খ্রিস্ট তাঁর সিংহাসনে রাজা ছিলেন। (জাকারিয়া 6:13; প্রেরিত 2:29-36।) সেই দিন জেরুজালেম থেকে প্রভুর বাক্য বেরিয়ে আসার সাথে সাথে নতুন আইন কার্যকর হয়েছিল। (যিশাইয় 2:3; লূক 24:47, 49 এবং প্রেরিত 2।) এই সমস্ত ঘটনাগুলি দেখায় যে ঈশ্বর সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে অনেকগুলি মহান জিনিস সম্পাদনের দিন হিসাবে সম্মান করেছিলেন। কেউ অবাক হবেন না যে সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে "প্রভুর দিন" বলা হয়েছে। পিটার বলেছিলেন যে "আমাদের প্রভু যীশু খ্রীষ্টের ঈশ্বর ও পিতা ধন্য হোন, যিনি তাঁর মহান করুণা অনুসারে মৃতদের মধ্য থেকে যীশু খ্রীষ্টের পুনরুত্থানের মাধ্যমে আমাদেরকে আবার জীবন্ত আশার জন্য জন্ম দিয়েছেন।" (1 পিতার 1:3.) এর অর্থ কী? এর সহজ অর্থ হল যে যীশু খ্রীষ্টের পুনরুত্থানের মাধ্যমে প্রেরিতরা আবার জীবন্ত আশায় জন্মগ্রহণ করেছিলেন খ্রীষ্টের পুনরুত্থানের মাধ্যমে; অর্থাৎ, তাঁর পুনরুত্থান তাদের পুনরুত্থানের কাজটি সম্পন্ন করেছে। তারা খ্রীষ্টের ক্রুশবিদ্ধ হওয়ার পরে তাদের পূর্বের আত্মানে ফিরে গিয়েছিল, কিন্তু এখন তারা এই আশায় পুনরুজ্জীবিত হয়েছে যে তাদের ক্রুশবিদ্ধ প্রভু এখন মানুষের পুনরুত্থিত মুক্তিদাতা। প্রেরিতদের প্রাথমিক প্রচারে পুনরুত্থানের যে গুরুত্বপূর্ণ স্থান রয়েছে তা লক্ষ্য করা আকর্ষণীয়; প্রকৃতপক্ষে, পিটার কখনোই যীশুর ক্রুশবিদ্ধ হওয়ার কথা উল্লেখ না করে তার পুনরুত্থানের কথা উল্লেখ করেননি। এখানে গীতসংহিতা 118:22-24-এ মনোযোগ দেওয়া হয়েছে। "নির্মাতারা যে পাথরটিকে প্রত্যাহ্যান করেছে সেটি কোণার মাথা হয়ে গেছে। এটি যিহোবার কাজ; এটি আমাদের চোখে আশ্চর্যজনক। এটি সেই দিন যা যিহোবা তৈরি করেছেন; আমরা এতে আনন্দ করব এবং আনন্দ করব।" কি দিন? এটি পুনরুত্থানের দিন, মানুষের মুক্তির পরিকল্পনার সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ দিন। কেউ কেউ আছেন যারা কোন ঐশ্বরিক কর্তৃত্ব ছাড়াই তার জন্মদিন উদযাপন করেন। ঈশ্বর সপ্তাহের প্রথম দিন মনোনীত করেছেন, আমাদের প্রভুর পুনরুত্থানের দিন, নতুন চুক্তির অধীনে তাঁর লোকেদের জন্য উপাসনার বিশেষ দিন হিসাবে। তাই, সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে প্রভুর দিন বলার অনেক কারণ রয়েছে।

## অ্যাডভেন্টিস্টরা যা শেখায়

অ্যাডভেন্টিস্টরা প্রথম সপ্তাহের প্রথম দিনে দেখা করেছিলেন। জোসেফ বেটস সেভেন্থ-ডে ব্যাপটিস্ট চার্চের সদস্য যারা কিছু আত্মীয় পরিদর্শন। বিশ্রামবারে সাক্ষাতের জন্য তিনি তাদের কাছ থেকে কিছু যুক্তি শিখেছিলেন; তিনি এই যুক্তিগুলি ফিরিয়ে আনেন এবং এডভেন্ট চার্চে তাদের পরিচয় করিয়ে দেন। মিসেস হোয়াইট বিশ্রামের দিনে সাক্ষাতের বিরুদ্ধে বিরোধিতা করেছিলেন যতক্ষণ না তিনি জোসেফ বেটস উত্পাদিত যুক্তিগুলির উত্তর দিতে অক্ষম হন। তারপরে তিনি একটি দর্শন পেয়েছিলেন যেখানে তিনি দেখেছিলেন যে বিশ্রামের দিনটি বজায় রাখা হয়েছে এবং আজ খ্রিস্টানদের জন্য বাধ্যতামূলক। সেভেন্থ-ডে অ্যাডভেন্ট চার্চ তখন 1845 সালে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। যদি সপ্তাহের প্রথম দিন রাখা হয় "জন্তুর চিহ্ন", তাহলে অ্যাডভেন্ট চার্চ জানোয়ারের চিহ্ন ছিল; মিসেস এলেন জি. হোয়াইটের গায়ে জন্তুর চিহ্ন ছিল। মিসেস হোয়াইটের দৃষ্টিভঙ্গির "লাইফ স্কেচ অফ এলেন জি. হোয়াইট"-এ আমাদের একটি রেকর্ড রয়েছে। আমি বিস্মিত হয়েছিলাম কারণ আমি দশটি অনুশাসনের একেবারে কেন্দ্রে চতুর্থ আদেশটিকে ঘিরে আলোর একটি নরম আলোকভাণ্ডার দেখেছিলাম। দেবদূত বললেন, 'দশটির মধ্যে একমাত্র তিনিই জীবন্ত ঈশ্বরকে সংজ্ঞায়িত করেন যিনি স্বর্গ ও পৃথিবী এবং এর মধ্যে যা কিছু আছে সব সৃষ্টি করেছেন।' (পৃষ্ঠা 95 এবং 96।) এখন মিসেস হোয়াইটের দর্শনে প্রকাশিত এই ধরনের মূর্ত্তাই সেভেন্থ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টদের জন্য কর্তৃত্ব হয়ে ওঠে যারা সাবথ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টদের উপাসনা করার জন্য কর্তৃত্ব করে, যা তিনি সাবথ-স্টানের ক্ল্যামেন্টের উপর লেখা ছিল। এবং তারপরে তিনি চতুর্থ আদেশের চারপাশে একটি হ্যালো দেখতে পেলেন যেটিতে বিশ্রামবারের দিন রয়েছে, যা এই আদেশটিকে অন্য সকলের উপরে স্থান দিয়েছে। তিনি চতুর্থ আদেশটিকে রেখেছেন যা ইহুদি জনগণকে দেওয়া হয়েছিল এই আদেশের উপরে যে আমার আগে আপনার অন্য কোন ঈশ্বর নেই।

সেভেস্থ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টদের কাছে সাবাথ ডেই একমাত্র জিনিস যা অ্যাডভেন্টিস্টকে অন্য সব সম্প্রদায় থেকে আলাদা করে। ছয় ধরনের অ্যাডভেন্টিস্ট আছে, এবং সেভেস্থ-ডে অ্যাডভেন্টিস্ট, মিসেস হোয়াইট দ্বারা প্রতিষ্ঠিত, এমন একজন প্রতিনিধির অভাব রয়েছে যার সাহস আছে। ঈশ্বরের একজন নবী হিসাবে তাকে রক্ষা করুন; তারা দাবি করে যে তিনি ঈশ্বর থেকে অনুপ্রাণিত ছিলেন, এবং তিনি দাবি করেন যে তিনি ঈশ্বরের অনুপ্রাণিত ছিলেন, কিন্তু তাদের কারণ একজন রক্ষকের জন্য কান্নাকাটি করছে এবং তাদের একজনও তার প্রতিরক্ষায় আসতে রাজি নয়। কেন? কারণ তারা তাকে রক্ষা করতে পারে না। এবং তিনি দাবি করেন যে তিনি ঈশ্বর থেকে অনুপ্রাণিত ছিলেন, কিন্তু তাদের কারণ একজন রক্ষকের জন্য কান্নাকাটি করছে এবং তাদের একজনও তার প্রতিরক্ষায় আসতে রাজি নয়। কেন? কারণ তারা তাকে রক্ষা করতে পারে না।

## রোমের পোপ কি সাবাথ পরিবর্তন করেছিলেন?

রোমের পোপ সাবাথ ডেকে সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তন করে এই দাবিটি প্রথম করেছিলেন মিসেস এলেন জি হোয়াইট। মিসেস হোয়াইট বলেছেন, "সিন্দুকের মধ্যে ছিল মান্নার সোনার পাত্র, হারুনের কুঁড়ি, এবং পাথরের টেবিলগুলি, যা একটি বইয়ের মতো একত্রে ভাঁজ করা ছিল। যীশু সেগুলি খুললেন, এবং আমি তাদের উপর ঈশ্বরের আঙুল দিয়ে লেখা দশটি আদেশ দেখলাম। একটি টেবিলে চারটি এবং অন্যটিতে ছয়টি ছিল। প্রথম টেবিলের চারটি, অন্য ছয়টি আদেশের চেয়ে উপরে চারটি, সাথের চারটি আদেশের চেয়ে উজ্জ্বল। বিশ্রামবারকে ঈশ্বরের পবিত্র নামের সম্মানে রাখার জন্য আলাদা করে রাখা হয়েছিল। পবিত্র বিশ্রামবারকে মহিমাম্বিত দেখাচ্ছিল - চারিদিকে মহিমার একটি প্রভা ছিল। আমি দেখেছি যে বিশ্রামবারের আদেশটি কবুশে পেরেক দিয়ে বাঁধা ছিল না। যদি তা হয় তবে বাকি নয়টি আদেশ ছিল; এবং আমরা সেগুলিকে ভাঙার পাশাপাশি চতুর্থটি ভাঙতে স্বাধীন। আমি দেখেছি যে ঈশ্বর বিশ্রামবার পরিবর্তন করেননি, কারণ তিনি কখনও পরিবর্তন করেন না। কিন্তু পোপ সপ্তম দিন থেকে সপ্তাহের প্রথম দিন তা পরিবর্তন করেছিলেন; কারণ তিনি সময় এবং আইন পরিবর্তন করতে চেয়েছিলেন।" ("এলেন জি. হোয়াইটের প্রারম্ভিক লেখা," পৃষ্ঠা 331) আবার একই বইয়ের 65 পৃষ্ঠায় মিসেস হোয়াইট বলেছেন, "পোপ বিশ্রামের দিন সপ্তম থেকে প্রথম দিনে পরিবর্তন করেছেন।" বিভিন্ন দর্শনে মিসেস হোয়াইট দাবি করেছেন যে পোপ বিশ্রামের দিনকে পরিবর্তন করেছেন এবং প্রভুর পরীক্ষায় দেখা যাক যে আমাদের সপ্তাহের প্রথম দিনে কতটা সত্য তা দেখান। পোপ সপ্তাহের প্রথম দিনে বিশ্রামবার পরিবর্তন করেছেন, কেন প্রভু শ্রীমতি প্রকাশ করতে হবে? হোয়াইট একটি দর্শন যে পোপ সপ্তম দিন থেকে সপ্তাহের প্রথম দিন বিশ্রামবার পরিবর্তন যদি তারা প্রমাণ করতে পারে এটা নতুন নিয়ম দ্বারা পরিবর্তন করা হয়েছে? কেন সেভেস্থ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টরা নিউ টেস্টামেন্টের দ্বারা প্রমাণ করার চেষ্টা করেন না যে বিশ্রামের দিনটি সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তিত হয়েছে? সেভেস্থ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টরা স্বীকার করেন যে ক্যাথলিক চার্চ চতুর্থ শতাব্দী পর্যন্ত প্রতিষ্ঠিত হয়নি; তারা স্বীকার করে যে প্রায় 304 খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত ক্যাথলিক চার্চ সম্পূর্ণরূপে বিকশিত হয়নি। খ্রিস্টানরা সপ্তাহের প্রথম দিনে তিন শতাব্দী ধরে মিলিত হয়েছিল এমনকি অ্যাডভেন্টিস্টরা দাবি করে যে সাবাথকে সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তন করা হয়েছিল। খ্রিস্টানদের এতদিন সপ্তাহের প্রথম দিনে মিলিত হওয়ার কারণ তারা কীভাবে দিতে পারে? তারা এমনকি এখন দাবি করে যে তারা কিছু প্রমাণ দিতে পারে যে ক্যাথলিক পোপ পরিবর্তন করেছিলেন। তারা আমাদের বলতে পারে না কোন পোপ পরিবর্তন করেছেন; তারা জানে যে এমন কোন পবিত্র বা অপবিত্র ইতিহাস নেই যা এই সত্যটি রেকর্ড করে যে পোপ পরিবর্তন করেছেন। এমনকি যদি ক্যাথলিকদের এমন দাবি করা উচিত, তবে কীভাবে দাবি প্রমাণিত হবে? পোপ এই ধরনের কোনো পরিবর্তন করেছেন বলে কোনো প্রমাণ নেই এবং যখন সেভেস্থ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টরা অভিযোগ তোলেন তারা কোনো প্রমাণ ছাড়াই তা করেন। তারা শুধুমাত্র মিসেস হোয়াইট এর দৃষ্টিভঙ্গি নির্দেশ করতে পারে যে পোপ পরিবর্তন করেছেন। কনস্টানটাইন রোমের সম্রাট ছিলেন, কিন্তু তিনি পোপ ছিলেন না; তিনি 306-337 খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত সম্রাট ছিলেন। তিনি সপ্তাহের প্রথম দিনে আচরণ নিয়ন্ত্রণকারী আইন পাস করেছিলেন, কিন্তু রোমান ইতিহাসে এমন কোনও আইন বা আদেশ নেই যেখানে তিনি সাবাথের দিনটিকে সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তন করেছিলেন। সপ্তাহের প্রথম দিনে নাগরিকদের আচরণ নিয়ন্ত্রণকারী আইন প্রণয়ন করা এক জিনিস, এবং আরেকটি জিনিস সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে পূজার দিন হিসাবে নির্ধারণ করা। আবার, তারা দাবি করে যে লাওডিসিয়ার কাউন্সিল, যা 363 খ্রিস্টাব্দে মিলিত হয়েছিল, সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে প্রভুর দিন হিসাবে নিশ্চিত করেছিল। এটি মনে রাখা উচিত যে সপ্তাহের প্রথম দিনটি ইতিমধ্যেই সমস্ত খ্রিস্টানদের দ্বারা আমাদের প্রভুর গির্জার প্রথম দিন থেকে পালন করা হয়েছিল।

স্পিকার জানতেন যে এই প্ল্যাটফর্ম থেকে এটি প্রচার করা হয়েছিল যে ক্যাথলিক চার্চের পোপ সাবাথের দিনটি সপ্তম থেকে সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তন করেছেন; তাই, তিনি টেনেসির ন্যাশভিলের ক্যাথলিক চার্চের সর্বোচ্চ কর্তৃপক্ষকে এই বিষয়ে ক্যাথলিক চার্চের শিক্ষা দেওয়ার জন্য আহ্বান জানান। তিনি এই প্রশ্নটি করেছিলেন: "ক্যাথলিকরা কি শেখায় যে রোমের পোপ সপ্তম দিনের সাবাথকে সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তন করেছিলেন?" একটি জোর দিয়ে উত্তর এলো "না!" "তারা এমন

দাবি করে না; তারা কখনও এমন দাবি করেনি।" তখন পুরোহিতকে জিজ্ঞাসা করা হয়েছিল: "আপনি কি সেই বিবৃতিটি লিখিতভাবে রাখবেন?" তারপর তিনি 14 ডিসেম্বর, 1944 তারিখে নিম্নলিখিত চিঠিটি লিখেছিলেন।

"ডাক্তার এইচ. লিও বোলস  
জনাব:

"আপনার প্রশ্নের উত্তরে, কে বিশ্রামবারকে রবিবারে পরিবর্তন করেছে? আমি বলতে চাই যে, সর্বোত্তম প্রমাণ অনুসারে, খ্রিস্টের পুনরুত্থানকে স্মরণ করার জন্য এটি প্রেরিতরা নিজেই ছিলেন। প্রভুর নৈশভোজ উদযাপনের জন্য সপ্তাহের প্রথম দিনে একসাথে মিলিত হওয়ার অনুশীলন এবং সেই দিনটিকে প্রভুর দিন হিসাবে উপাধি দেওয়া। এবং সেন্ট জন দ্বারা, রেভ. 1:10।

100 খ্রিস্টাব্দের 'ডিডাচে অর দ্য টিচিং অফ দ্য টুয়েলভ অ্যাপোস্টেলস'-এ (এটি যোহনের মৃত্যুর কয়েক বছর পরে, সম্ভবত কয়েক বছর পরে), এই আদেশ দেওয়া হয়েছে: 'প্রভুর দিনে একত্রিত হয়ে রুটি ভাঙুন এবং আপনার পাপ স্বীকার করার পরে ধন্যবাদ দিন, যাতে আপনার বলি বিশুদ্ধ হয়।

"সেন্ট ইগন্যাটিয়াস, শহীদ (বছর 107), খ্রিস্টানদের কথা বলেছেন 'আর বিশ্রামবার পালন করছেন না, কিন্তু প্রভুর দিন পালনের মধ্যে বসবাস করছেন যেদিন আমাদের জীবন আবার উদ্ভূত হয়েছে।' (অ্যাড ম্যাগনেস IX।) বার্নাবাসের কাছে তাঁর পত্র, XV অধ্যায়ে, তিনি বলেছেন: "তাই আমরা অষ্টম দিন (অর্থাৎ, সপ্তাহের প্রথম) আনন্দের সাথে পালন করি, যেদিন যীশু মৃতদের মধ্য থেকে পুনরুত্থিত হয়েছিলেন।"

"সেন্ট জাস্টিন (বছর 165) হলেন প্রথম খ্রিস্টান লেখক যিনি পালিত অনুচ্ছেদে দিনটিকে রবিবার বলে অভিহিত করেছেন যেখানে তিনি প্রারম্ভিক খ্রিস্টানদের দ্বারা সেই দিনে ঈশ্বরের কাছে দেওয়া উপাসনা-অর্থাৎ, প্রার্থনা, প্রচার এবং গুন্ড এবং নিউ টেস্টামেন্টের পাঠ সহ খ্রিস্টের দেহ এবং রক্তের উত্সর্গের বিস্তারিত বর্ণনা করেছেন। (Apol. 65)।

"সুতরাং, আমাদের কাছে সবচেয়ে প্রাচীন এবং প্রামাণিক সাক্ষ্যগুলি থেকে এটি স্পষ্ট যে রবিবার প্রভুর নৈশভোজ উদযাপনের অভ্যাসটি প্রেরিতদের দ্বারা উদ্ভূত হয়েছিল, এবং তাই, এটি খ্রিস্টের ইচ্ছা অনুসারে ছিল যিনি তাদের সময় এবং ধর্মীয় পালনের পদ্ধতির এই ধরনের দুর্ঘটনাজনিত পরিবর্তন করার ক্ষমতা দিয়েছিলেন। তারা অবশ্যই, নির্দিষ্ট সময়কে একটি প্রাকৃতিক নিয়ম মেনে চলার জন্য পুরুষদের বাধ্য করেনি যা নির্দিষ্ট সময় পরিবর্তন করতে বাধ্য ছিল। ঈশ্বরের উপাসনা যা তৃতীয় আদেশ দ্বারা নির্দেশিত অপরিহার্য কর্তব্য, কিন্তু এর পালনের সময় এবং বিবরণ পরিবর্তন সাপেক্ষে ছিল। অবশ্যই প্রেরিতদের দ্বারা এই অনুশীলনের উদ্ভব ঘটত না এবং আমাদের প্রভু ইচ্ছা না করলে খ্রিস্টান বিশ্বে সর্বজনীন হয়ে উঠত না। প্রেরিতদের আঠারোশো বছর পরে উদ্ভূত, সপ্তম দিনে উপাসনা করা বেছে নেওয়ার জন্য রবিবারের পক্ষে সর্বজনীন অনুশীলন এবং প্রাচীন ঐতিহ্যের তুলনায় তুচ্ছ।" আমি আশা করি এটি আপনার প্রশ্নের সন্তোষজনক উত্তর।

খুব আন্তরিক আপনার,  
"RT. রেভ. MSGR. AA SIFNER, VG"

এটা বলা ক্যাথলিকদের কাছে ন্যায্য যে তারা দাবি করে না যে রোমের পোপ সাবাথকে সপ্তাহের প্রথম দিনে পরিবর্তন করেছেন। সেভেনথ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টদের কাছ থেকে যে কোনো সাহিত্য যে পোপ সাবাথ পরিবর্তন করেছেন তা মিথ্যা; যদি আপনাদের কারো কাছে এই ধরনের সাহিত্য থাকে, তাহলে আপনি তাতে লিখতে পারেন, "এটি সত্য নয়।"

## প্রভুর নৈশভোজ

যীশু তাঁর শিষ্যদের প্রভুর নৈশভোজ খেতে আদেশ করেছিলেন। (ম্যাথু 26:26; লুক 22:19; 1 করিন্থিয়ানস 11:24-25।) প্রভু তাঁর লোকদের একত্রিত হতে আদেশ করেছিলেন। "তোমাদের একত্রে জড়ো হওয়া ত্যাগ করবেন না, যেমনটি কিছু লোকের পদ্ধতি।" (ইব্রীয় 10:25.) এই আয়াতের অন্য অংশের অর্থ কী হতে পারে তা মনে করবেন না, আমাদের কাছে সহজ এবং স্পষ্ট শিক্ষা রয়েছে যে খ্রিস্টানরা নিজেদেরকে একত্রিত হওয়া ত্যাগ করবে না। তাদেরকে প্রভুর নৈশভোজ খেতেও আদেশ করা হয়েছে: একসঙ্গে রাতের খাবার খাওয়ার জন্য তাদের জড়ো হতে হবে। তারা একত্রিত হলে রাতের খাবার খেয়েছিল। (1 করিন্থিয়ানস 11:20-33.) পল এখানে বলেছেন: "অতএব যখন তোমরা নিজেদেরকে একত্রিত করবে, তখন প্রভুর নৈশভোজ খাওয়া সম্ভব নয়।" তাই, তারপর, তারা একত্রিত হয়ে রাতের খাবার খেয়েছিল। এখন তাদের তা খেতে আদেশ করা হয়েছে, এবং তাদের জড়ো হতে আদেশ করা হয়েছে; এবং আমরা দেখতে পাই যে তারা যখন একত্রিত হয়েছিল তখন তারা রাতের খাবার খেয়েছিল। কেন তারা এটা খাচ্ছে? তিনি না আসা পর্যন্ত প্রভুর মৃত্যু ও কষ্টের স্মরণে। অতঃপর এখানে তার পুনরুত্থান বোঝানো হয়েছে; তিনি যদি জীবিত না থাকতেন, যদি তিনি মৃতদের মধ্য থেকে জীবিত না হতেন তবে তিনি দ্বিতীয়বার আসতে পারতেন না। অতঃপর, লর্ডস ভোজের তাৎপর্য দ্বারা প্রভুর মৃত্যু এবং দ্বিতীয় আগমনের একটি স্মারক প্রতিষ্ঠান হিসাবে সপ্তাহের প্রথম দিনে খাওয়া হয়। এই যথেষ্ট পরিষ্কার. যাইহোক, খ্রিস্টানরা লর্ডস সাপার খাওয়ার উদ্দেশ্যে একত্রিত হয়েছিল। (1 করিন্থিয়ানস 11:33.) কিন্তু তারা সপ্তাহের প্রথম দিনে রুটি ভাঙতে বা প্রভুর নৈশভোজ খেতে একত্রিত হয়েছিল।

সপ্তাহের প্রথম দিনে প্রভুর পুনরুত্থান, সপ্তাহের প্রথম দিনে পবিত্র আত্মার অবতরণ, এবং প্রথম দিনে প্রভুর নৈশভোজ খাওয়া - সবই জোর দেয় যে এটি প্রভুর দিন। আমরা শিখেছি যে সপ্তাহের প্রথম দিনে পবিত্র আত্মা এসেছিলেন, গির্জাটি সংগঠিত হয়েছিল বা সপ্তাহের প্রথম দিনে তার কার্যক্রম শুরু হয়েছিল, খ্রিস্টানরা সপ্তাহের প্রথম দিনে প্রভুর নৈশভোজ খেতে মিলিত হয়েছিল, এবং যে জন প্রভুর দিনে আত্মায় ছিলেন, এই সবই আমাদের শেখায় যে সপ্তাহের প্রথম দিনটি প্রভুর দিন।

ঈশ্বরের লোকেরা আজ সপ্তাহের প্রথম দিনে প্রভুর নৈশভোজ খেতে একত্রিত হয়। আইনের বিশ্রামবার একটি সম্পূর্ণ ভিন্ন দিন ছিল এবং একটি সম্পূর্ণ ভিন্ন উদ্দেশ্যে রাখা হয়েছিল। প্রভুর দিনে খ্রিস্টানদের মিলিত হওয়া এবং বিশ্রামবারে ইহুদিদের বিশ্রামের উদ্দেশ্যের মধ্যে দিন এবং রাত, খ্রিস্ট এবং শয়তানের মধ্যে যতটা পার্থক্য রয়েছে। প্রভুর দিন ইহুদি বিশ্রামবার স্থান নেয় না; পুরানো চুক্তি পূর্ণ হওয়ার সময় বিশ্রামবারকে পথ থেকে সরিয়ে নেওয়া হয়েছিল; একটি নতুন দিন, সপ্তাহের প্রথম দিন, নতুন চুক্তির অধীনে খ্রিস্টানদের জন্য দেওয়া হয়েছিল। সপ্তাহের প্রথম দিনে প্রভুর ভোজ খাওয়া একমাত্র জিনিস যা অন্য যেকোনো দিনের থেকে সপ্তাহের প্রথম দিনটিকে আলাদা করে। আমরা সপ্তাহের প্রথম দিনে ঈশ্বরের প্রশংসা গাইতে পারি, কিন্তু আমরা যে কোনো দিন এবং প্রতিদিন তাঁর প্রশংসা গাইতে পারি। আমরা সপ্তাহের প্রথম দিনে বাইবেল পড়ি, কিন্তু আমরা প্রতিদিন বাইবেল পড়তে পারি এবং করা উচিত। আমরা সপ্তাহের প্রথম দিনে প্রার্থনা করি, কিন্তু আমরা প্রার্থনা করতে পারি এবং প্রতিদিন প্রার্থনা করা উচিত। আমরা সপ্তাহের প্রথম দিনে আমাদের সামর্থ্য দিতে পারি, কিন্তু আমাদের সুযোগ মতো এবং যে কোনো দিনে প্রয়োজন অনুযায়ী আমরা দিতে পারি। তাই, সপ্তাহের প্রথম দিনে প্রভুর ভোজ খাওয়া একমাত্র জিনিস যা এই দিনটিকে অন্য যেকোনো দিনের থেকে আলাদা করে। এই দিনে এবং এই দিনে আমরা কেবলমাত্র প্রভুর নৈশভোজ খেতে পারি। সপ্তাহের প্রথম দিনে লর্ডস সাপার খাওয়া একমাত্র জিনিস যা এই দিনটিকে অন্য যেকোনো দিনের থেকে আলাদা করে। এই দিনে এবং এই দিনে আমরা কেবলমাত্র প্রভুর নৈশভোজ খেতে পারি। সপ্তাহের প্রথম দিনে লর্ডস সাপার খাওয়া একমাত্র জিনিস যা এই দিনটিকে অন্য যেকোনো দিনের থেকে আলাদা করে। এই দিনে এবং এই দিনে আমরা কেবলমাত্র প্রভুর নৈশভোজ খেতে পারি।

সপ্তাহের প্রথম দিনটির ক্ষেত্রে আরও একটি জিনিস রয়েছে। ঈশ্বর এটার ব্যবস্থা করেছেন যাতে তাঁর লোকেরা সপ্তাহের প্রথম দিনে দেখা করতে পারে। মানুষ ক্যালেন্ডার পরিবর্তন করতে পারে; তিনি সপ্তাহে মাত্র ছয় দিন রেখে একটি ক্যালেন্ডার তৈরি করতে পারেন; রাশিয়া এটি করেছে এবং ছয় দিনের সপ্তাহের সময়সূচীতে এক চতুর্থাংশ শতাব্দী ধরে বেঁচে ছিল। অন্যান্য জাতিও তাই করেছে। কিভাবে একজন সেভেশ-ডে অ্যাডভেন্টিস্ট সপ্তাহের সপ্তম দিনে উপাসনা করবেন যখন সপ্তাহে মাত্র ছয় দিন থাকে? ঈশ্বর এটি ঠিক করেছেন যাতে মানুষ সপ্তাহে দিনের একটি ক্যালেন্ডার তৈরি করতে না পারে তবে "সপ্তাহের প্রথম দিন" থাকবে। অতএব, তিনি এটি ঠিক করেছেন যাতে তার লোকে-সপ্তাহের প্রথম দিনে কতটা পরিবর্তন হতে পারে তা গুরুত্বপূর্ণ নয়। মানুষ যদি সপ্তাহে মাত্র পাঁচ দিনের সময়সূচী তৈরি করে, খ্রিস্টানরা সপ্তাহের প্রথম দিনে উপাসনার জন্য মিলিত হতো। সেভেশ-ডে অ্যাডভেন্টিস্টরা উপাসনার জন্য দেখা করতে পারেনি, যেহেতু সপ্তাহে সাত দিন নেই। এটি উপাসনার জন্য বিশেষ দিন হিসাবে সপ্তাহের প্রথম দিন, প্রভুর দিনটির ব্যবস্থায় ঈশ্বরের জ্ঞান দেখায়। (এইচ. লিও বোলসের দেওয়া বক্তৃতা, 21 ডিসেম্বর, 1944, ওয়ার মেমোরিয়াল বিল্ডিং, ন্যাশভিল, টেনেসিতে)